

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-493

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 22.

bb. 1. érdekes kiállítások, előadások tárlatvezetések

i ro/pá/il cz

1973. március 22.

a szépművészeti múzeum áprilisban is számos érdekes kiállítást rendez, amelyekhez előadások is kapcsolódnak. április 1-én „a modern festészet nagy mesterei„ sorozat keretében mohófi nagy címmel passuth krisztina művészettörténész tart előadást. április 8-án „az európai festészet nagymesterei„ című sorozatban boucher címmel sándy erika, 22-én ugyanebben a sorozatban szigethi ágnes művészettörténész chardin kimmel tart előadást.

az egyre népszerűbbé váló vasárnap délelőtti tárlatvezetések sorában április 1-én a régi szoborgyűjteményt ismertetik, április 8-án az újrendezett egyiptomi kiállításon kalauzolják a nézőket. április 15-én a szépművészeti múzeum spanyol gyűjteményét április 29-én a modern külföldi képtár anyagát tekinthetik meg a látogatók.

/mti/

-. -

- 1 -

NE

bb. 2. pályázat a berlini vit tiszteletére

i ro/tr/h1/il cz

1973. március 22.

a berlini vit alkalmából a kisz központi bizottsága és az iparművészeti vállalat közös pályázatot hirdetett. célja: az alkalomhoz méltó, a magyar iparművészetet reprezentáló színvonalas alkotások létrejöttének támogatása. a fiatal és pályakezdő textil, kerámia és ötvös szakágakban alkotó - iparművészek részére meghirdetett pályázat lebonyolítását a művészek instruálását az iparművészeti vállalat végzi. a pályadíjakat a két rendező szerv közösen biztosítja összesen 42 000 forint értékben. a beérkezett alkotásokból az iparművészeti vállalat budapesten, a kisz központi bizottsága berlinben a vit időszaka alatt kiállítást rendez.
/mti/

..-

bb. 3. szovjet és lengyel gépek a husipar fejlesztéséhez

i jf/mm/sb/il cz

1973. március 22.

világszerte növekvőben van az állati fehérjék fogyasztása így van ez hazánkban is. az állatforgalmi és husipari tröszt szakemberei szerint a keresletet csak akkor lehet kielégíteni, ha a vágóállatok számának és hozamának növelése mellett a husipar kevesebb veszteséggel dolgozza fel jobban kihasználja a rendelkezésre álló husiari alapanyagot. a feldolgozás melléktermékeinek egy jelentős hányadából ugyanis értékes élelmiszereket, másik részükből pedig fontos takarmányokat lehet előállítani ehhez azonban nagyteljesítményű korszerű gépekre van szükség.

a hazai husipar a vágóhidak fejlesztésével együtt növeli a melléktermék feldolgozó üzemrészek teljesítményét. számos üzemben korszerű módszereket vezetnek be. a budapesti husipari vállalat 1. számú gyárában új sertésvágó-vonalat szerelnek fel. a modern berendezésekkel nemcsak a munkát gyorsítják meg, hanem gazdaságosabbá teszik az alapanyag felhasználását is. az üzemben lengyel gépet szerelnek fel. több husipari vállalat szovjet szeparátorokat vásárol, ezekkel megvalósíthatják az ugynevezett proteines zsírolvasztást. a hagyományos olvasztással szemben e szovjet módszernek az a nagy előnye, hogy az új szeparátor nem „égeti el”, az izomszöveteket és így növeli a képződő zsír mennyiségét. a sertésfej-, -láb-, és más melléktermékek tisztítására szintén a szovjetunióból importálnak modern gépeket. a bélfeldolgozást lengyel berendezésekkel korszerűsítik. ezenkívül további szovjet és lengyel géptípusok segítik majd a hazai husfeldolgozó üzemek munkáját.

a szovjetunióból nemrégén vásárolt husliszt gyártó berendezés is okos gép amellyel az ipari melléktermékeket tárolás nélkül nyomban értékes takarmánnyá alakíthatják át./mti/

NA

- 2 -

bb. 6. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/pá/il cz

1973. március 22.

március 27-én kedden az államosítás negyedszázados évfordulóján az „itt most már a mi kezünk épít”, című riportműsor a kecskeméti konzervgyárból, a salgótarjáni öblösüveggyárból a budapesti finomkötöttárugyárból és az ikaruszból jelentkezik.

március 28-án szerdán este a „mesteriskola”, kadosa pál zenepedagógiai munkásságát ismerteti.

március 29-én csütörtökön a norvég televízió estjének programjából érdeklődésre tartat számot: „fausztatók a trysil folyón”, című rövidfilm amely a fausztatók nehéz munkáját mutatja be. a bergeni akváriummal egy másik érdekes rövidfilm foglalkozik. a főműsor „a nép ellensége”, című ibsen dráma norvég tévéfilmváltozata mint ibsen sok más drámájának ennek is egy orvos a hőse aki szembe száll a kisváros szüklátóköri maradiságával. az estet grieg g-moll vonósnégyese fejezi be.

március 30-án, pénteken a „pirx kalandjai”, befejező részét követi a „jogi esetek”, amelyben ezúttal az állami gondozásbavétel jogi problémáiról lesz szó. „az olvasópróbától a bemutatóig”, sorozatban scserbacsov „dohányon vett kapitány”, című operettjének műhelyitkaiba avatják be a nézőt.

március 31-én szombaton este vidám műsor kerül képernyőre „miért nem lehet kabarét csinálni?”, címmel. a műsor szereplői: bárdi györgy, agárdy gábor, némethy ferenc, harkányi endre, stb. konferál: sinkovits imre. az éjszakai előadás filmje a truffaut sorozat „négy száz csapás”, című alkotása.

április 1-én vasárnap a „lahotzky”, című magyarul beszélő osztrák tévéfilmet láthatják s *aida*, televarieté „követi.. /mti/

NA

..-

- 3 -

1 ro/gg/h1/1l cz

1973. március 22.

nemrég hozta létre az országos filharmónia - a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának segítségével - saját több mint 3 000 főt számláló fővárosi egyetemista hangversenybérleti gárdájából az egyetemisták zenei frumát. a földes Imre zenetudós által vezetett, s a vörösmarty téri kulturpalotában tartott fórum önkéntes alapon olyan hangversenybérlettel rendelkező egyetemista fiatalokat tömörít akik a műsorokra előzetesen szeretnének felkészülni és a koncerteken szereplő műveket tartalmilag formailag mélyebben elemzi.

a zenei forum legnagyobb érdekessége talán, hogy az egyes foglalkozások tematikáját maguk a fiatalok határozzák meg, amikor hangversenybérletükből kiválsztják a számukra legérdekesebb műveket. az egyes összejöveteleken a szimfónikus zenekar hangszerait ismerik meg, természetesen illusztrációkkal tüzdelve, játékos alapon. Kodály zoltán psalmus hungaricus című műve majd Bach d-dur szvitje után Beethoven második szimfóniáját elemzik. fórumról lévén szó, természetesen élnek a vitalehetőséggel, amelynek során elmélyülnek az elhangzott művekben, azok előadásmódjában.

az idei évad új kezdeményezése a középiskolások zenei fóruma, amely szintén a vörösmarty téri kulturpalotában tartja összejövetlét. a jelentkezés itt is önkéntes, s olyan középiskolás hangversenybérlettel rendelkező fiatalok vesznek részt, akik harmadik negyedik osztályosok, vagyis az iskolában semmilyen ének-zene oktatásban már nem részesülnek. itt a fiatalok figyelmét egy elhanyagolt és nagyon értékes műfajra a kamarazene irányítják. ezzel nemcsak azt kívánják elérni, hogy a kamarazene hallgatók tábora növekedjen, hanem azt is, hogy a közülük hangszeresen játszó kedvűket és örömeiket lelják az együttműködésben. a középiskolások zenei fórumának tematikájában olyan rangos együttesek szerepelnek mint a Bartók vonosnégyes, a magyar hárfás trio és Maros Rudolf, vagy a magyar rézfuvósnégyes és Kocsár Miklós. /mt1/

MA

--

- 4 -

bb.4. magyar filmnapok svájcban - svájci filmnapok budapesten

1 nn/pá/ok -cz

1973. március 22.

nemrég két hétig tartó magyar filmhét kezdődött svájcban, amelynek megnyitására hazánkból Gaál István filmrendező, utazott ki. a Lausanneban megnyitott filmbemutató-sorozat után Zürich-ben, Genfben, Baselben, és Neuchâtelben ismerkedhet meg a svájci közönség a magyar filmművészet legfrissebb alkotásaival. így megtekinthetik a szerelmesfilm-et, a Holtvidék, a Szereltem, a Szinbád című produkciókat, valamint Jancsó Miklós négy alkotását: a Még kér a nép, a Szegénylegények, az Így jöttem és a Csend és kiáltás című filmeket. az első vetítések után már napvilágot is láttak a kritikák. a Lausannei bemutató sajtóviszhangja kiemeli, hogy a magyar filmek áttekinthető képet nyújtanak országunk filmművészetének különböző irányzatairól. megállapítja, hogy a magyar filmgyártás témái élvonalbeliek, valamennyit vitatkoznak, színvonalasnak és érdekesítőnek tartja. a La Suisse című genfi napilap külön foglalkozik Makk Károly Szereltem, és Jancsó Miklós Még kér a nép című filmjeivel, amelyek az 1971-es, illetve az 1972-es Cannes-i fesztiválon díjat nyertek.

hétfőn svájcba utazik Nemeskürty István filmesztéta is, aki a magyar filmnapok ideje alatt előadásokat tart filmművészetünk helyzetéről, problémáiról.

a svájci magyar filmnapok viszonzásaként hétfőtől a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar filmtudományi intézet szervezésében svájci filmhét kezdődik a budapesti filmmuzeumban. ebből az alkalomból hazánkba érkezik Ivan Butler, a svájci tv rendezője, majd néhány nappal később Kurt Gloor, aki a bemutatásra kerülő „Gyermekek a zöldbén,” című film rendezője.

a svájci filmsorozat hétfőn a „Charles élve, vagy halva,” című filmmel kezdődik, amely a jóléti társadalom személyiséget örlő elidegenedését állítja középpontjába. ezt másnap a „Hátramenti történet,” című film követi, amely a második világháború utolsó éveiben játszódik egy svájci olasz határvárosban, amikor a finans-parancsnokság elhatározza, hogy véget vet az olasz falvakból jövő élelmiszercsempészetnek... március 28-án Claude Goretta: a Bolond című filmjével találkozhatunk, amely egy egész életében dolgozó, öregedő raktáros történetét mondja el, aki egyszerre csak gyanuba keveredik főnöke és a rendőrség előtt. /folyt.köv./

MA

- 5 -

bb.4./magyar filmnapok tolyt./ok

március 29-én erwin leiser az otthon nélküli gyerekek című dokumentum produkciója és kurt gloor gyermekek a zöldben című szociológiai indíttatású filmtanulmánya követi. március 30-án alain tanner: a szalamandra című filmjét vetíti a filmmuzeum, a főbbszerepekben bulle ogierrel, jean-luc bideauval, és jacques denis-szel. a rendező itt a realitás és a költői képzelet síkján követi nyomon a mai jóléti társadalomban a személyiség fejlődésének jellemző vonásait. végül március 31-én a földmérők című michel soutter film zárja a svájci se-regszemléit, amely hatásosan reprezentálja a svájci filmek új mozgalmát, főbb irányzatait./mti/

...-

bb.7. építkezési területről lopott

1 bc/tm/hi/ok -cz

1973. március 22.

bruck istván 47 éves munkás, sárszentmihályi lakos az állatorvostudományi egyetem dembinszky utcai építkezésről 25 méter alumínium állványcsövet lopott el. az anyagot kézikocsira rakta fel, de elvinni már nem tudta, mert leleplezték őt s átadták a rendőrségnek.

a központi kerületi bíróság bruck istvánt - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - kétévi szabadságvesztésre ítélte. a döntést az ügyész tudomásul vette, abban bruck is megnyugodott így az ítélet jogerős./mti/

...-

- 6 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

parlament

bkk. 1. németh károly felszólalása

tf/tm/e bs

1973. március 22.

rendelkezésre bocsátjuk azt a beszédet, amelyet németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára mond el az országgyűlés csütörtöki ülésén. az anyag

embargo!

x x x

tisztelt országgyűlés!

kedves elvtársnők, elvtársak!

- csaknem két esztendeje, hogy az országgyűlés fock elvtárs előterjesztésében megtárgyalta és egyhangulag jóváhagyta a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa határozatainak végrehajtását szolgáló kormányprogramot. megállapíthatjuk, hogy a kormány eredményesen munkálkodott országépítő céljaink megvalósításáért.

- országgyűlésünk kedvező helyzetben tárgyalhatja a kormány beszámolóját:

- a központi bizottság novemberi ülésén megvizsgálta, hogy a kongresszus irányvonala - amely meghatározó társadalmunk életében - hogyan valósult meg. az állásfoglalást megismerték és megvitatták az egész országban. népünk nagy többsége egyetért a határozattal, kész azok végrehajtására.

/folyt.köv./

- 1 -

MT

parlament

bkk. 1. /németh károly...1.folyt./e

- a központi bizottság állásfoglalásának kedvező fogadtatása elsősorban annak tulajdonítható, hogy megerősítette pártunk x. kongresszusának határozatait. együttes tapasztalatunk, hogy a munkásosztály politikáját, népünk törekvéseit megtestesítő kongresszusi határozatokat a gyakorlat igazolta. az állásfoglalás a közvélemény várakozásával egyezően megerősítette, hogy az eddigi uton akarunk és fogunk tovább haladni. igazítunk, ahol igazítani való van, de döntő, hogy a párt fő politikai vonalán nem kell változtatni. pártunk és népünk egysége, egyetértése, több mint másfél évtizedes politikai gyakorlatunkra épül.

- a központi bizottság novemberi határozata nem utolsósorban azért váltott ki egyetértést, mert reálisan összegezte eredményeinket, elemzően és cselekvésre ösztönzően tárta fel gyengéinket, közvéleményünket is foglalkoztató következetlenségeinket, gondjainkat.

- amikor áttekintjük a x. kongresszus óta végzett munkát - és ezt teszi a kormány beszámolója is - nem vágyainkból és óhajainkból, hanem reális társadalmi valóságunkból indulunk ki, s feladatainkat is ennek alapján határozzuk el. ahol élet és mozgás van, ott mindig akadnak problémák, nehézségek, megoldást sürgető ellentmondások is. a jó politikának nem az a fő ismérve, hogy minden zökkenő nélkül mennek a dolgok előre, hanem az, hogy ezeket az ellentmondásokat valóságos súlyuknak megfelelően, gondosan számbavesszük és mindent elkövetünk a helyes megoldás érdekében. pártunk ilyen politikát folytat és ilyent fog folytatni a jövőben is. erre adott példát a központi bizottság legutóbbi ülése is.

- népünk többsége egyetért azzal, hogy bevált politikánkon, a x. kongresszus célkitűzésein ne változtassunk, legyünk következetesebbek végrehajtásában. erre szólít fel a kormány beszámolója, s bizonyos vagyok benne, hogy dolgozó népünk egyetértéssel fogadja és cselekvően támogatja országgyűlésünk döntéseit. az egyetértés növeli a párt, az állami és a társadalmi szervek, a minisztériumok, a vállalati, intézményi vezetők feladatát és felelősségét, hogy következetesen hajtsák végre a x. kongresszus határozatait, az országgyűlés, a kormány döntéseit.

/folyt.köv./

- 2 -

NA

parlament

bkk. 1. /németh károly...2.folyt./e

tisztelt képviselőtársaim!

- nagyra kell értékelnünk a kormány beszámolójában felsorolt, társadalmunk fejlődését jellemző tényeket. az eredmények és a gondok egybevetése arról tanuskodik, hogy a szocializmus építése az elmúlt két évben is töretlenül előrehaladt. tervszerűen gyarapodott, fejlettebb lett az ország, javultak az életkörülmények, gazdagodott szocialista kulturánk és szellemi életünk.

- mérhetően erősödött a népi hatalom. erősödött annak politikai alapja, a munkásosztály és a parasztság szövetsége, a dolgozók összefogása. teljesebb a szocialista nemzeti egység, erősödik a szocialista gondolkodásmód, a közösségi felelősségérzet. stabilitás és nyugalom van az országban. szilárd a szocialista törvényesség. olyan a légkör a politikában, a gazdaságban, a tudományban és a kultúrában, amely kedvez a tehetségnek és ösztönöz az alkotó munkára. hazánk és népünk a haladásnak és a jólétnek ismét magasabb fokára jutott. ez szocialista rendszerünk nagy vívmánya, dolgozó népünk munkájának eredménye, s erről emelt fővel adhatunk számot az ország legmagasabb fórumán is.

- sok minden történt az elmúlt két évben, amely az egész ország és a kisebb közösségek életét, munkáját, szociális, kulturális helyzetét javította. ez is bizonyítja munkásosztályunk áldozatos tevékenységét, öntudatos magatartását és azt, hogy növekvő politikai aktivitással, gyarapodó szaktudással, vezető szerepből eredő felelősséggel vállalja a szocializmus építéséből reá háruló feladatokat. ez kifejezésre jut többek között a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom eredményeiben, fejlődésében. a szocialista brigádmozgalom terjedése, ereje nemcsak a termelésre gyakorol kedvező hatást, hanem az általános emberi magatartásra is.

- nagyra értékeljük mezőgazdaságunk termelési eredményeit, termelőszövetkezeti parasztságunk helytállását. jó szövetsége se munkásosztályunknak; magatartásával, termelési eredményeivel egyaránt bizonyítja, hogy fenntartás nélkül hiva a szocializmusnak s - ereje és tapasztalatai alapján - vállalja az ország gondjaiból a reá jutó feladatok megoldását.

/folyt.köv./

- 3 -

NA

parlament

bkk. 1. /németh károly...3.folyt./e

- értelmiségünk tudásban és létszámban is évről-évre gyarapodik. élete, munkája, alkotásai azt bizonyítják, hogy az értelmiség szocializmust építő népünk része: tudományos, műszaki, művészeti tevékenysége arról tanuskodik, hogy cselekvő egyetértéssel támogatja társadalmunk haladását.

kedves elvtársak!

- együttes munkánk eredményeit összegezni: közös kötelességünk. úgy gondolom, jogos az örömünk és büszkeségünk, hogy fejlődik az ország, gyarapszik minden megye, falu és város. ezt azért is hangsúlyozom, mert időnként azt tapasztalja az ember, hogy valamiféle divat, a bátorság mércéje csak a gondokról, hibákról szól. a valóságos gondok őszinte feltárása a mi viszonyaink között nem a bátorság körébe tartozik. eredményeink és hibáink egyoldalú le- vagy túlbecsülése ellentétes politikánk realizmusával.

- örülni kell mindannak, amivel gyarapodtunk és őszintén felháborodni azért, amit nem teljesítettünk, amit megtehetünk volna, de szervezatlenség, felelőtlenség, önzés vagy hanyag munka miatt elmulasztottunk. érthető, hogy mindez okkal nyugtalanságot bennünket. de teremtő nyugtalanság legyen ez, ne csak felháborodás! attól lesz több az eredményünk és kevesebb a gondunk, ha az indokolt felháborodásunkat alkotó cselekvés követi, ha mindenki a maga közvetlen környezetében, a maga helyén állandóan érzi, hogy a szocializmus építésének ügye rajta is múlik. a felelősség érzése az a biztos mérce, amely a határvonalat jelent a demagógia és a termékeny, előrevivő bírálat között. ennek a felelősségérzetnek és - ami ezzel egyet jelent - a szocialista öntudatnak a növelése fontos feladatunk.

- a szocializmus magasabb szintű építése új és nagyobb feladatok megoldását követeli mindannyunktól. a munkánk iránti magasabb követelményeket egyaránt érvényesíteni kell minden társadalmilag szükséges tevékenységre és emberi magatartásra.

- változatlan törekvésünk, hogy fogjon össze mindenki - kommunista és pártunkon kívüli -, aki szíven viseli a nép sorsát. ennek tartalma: a személyes és együttes felelősségünk a szocializmus felépítéséért. ezt kell szolgálni a szocialista demokráciának az eddigieknél is jobban, nagyobb hatékonysággal.
/folyt.köv./

- 4 -

M

parlament

bkk. 1. /németh károly...4.folyt./e

ebben olyan erő van, amelyet pótolni semmi mással nem lehet. ezért jogos az igény, hogy akinek a dolgozók bizalma hatalmat adott, az felelősséggel viselje: ennek szellemében cselekedjen, ne tekintse tehernek a szocialista demokráciát, mert a döntés és a végrehajtás is ettől lesz jobb. ezen az úton érhetjük el, hogy a jogok gyakorlása és a kötelességek teljesítése együttesen a mainál magasabb fokon szolgálja a közösséget. a mi demokráciánk azért szocialista, mert valóságos jogokat ad és alapja a becsülettel, tisztességgel végzett munka.

- társadalmunkban vannak még olyan emberek, akik nem tördnek a közösség érdekeivel, elhanyagolják személyes kötelességeiket, csak jogaikat tartják számon. társadalmi gyakorlatunkban előnyt kell adni a közösségért végzett önzetlen munkának. növelni kell e munka erkölcsi elismerését, mert ez a legjobb és legeredményesebb eszköz a közömbösség, a kispolgári életszemlélet minden megnyilvánulásával szemben.

- aki társadalmi valóságunk egészére figyel, annak észre kell vennie, hogy a mi társadalmunkra nem az önző, az anyagi, a jogaikat követelő, kötelességeiket elhanyagoló emberek a jellemzők. még akkor sem, ha ezek időnként a közvélemény figyelmének középpontjába kerülnek, és aránytalanul többet hallunk róluk, mint a szocializmust tisztességgel építő dolgozókról. fontos, hogy az anyagi érdekelttség elvét következetesen érvényesítsük, a jobb munka megbecsülése a díjazásban kis kifejeződjék, s - ettől elválaszthatatlanul - ugyanilyen fontos az is, hogy az erkölcsi ösztönzés szerepét növeljük. tudjuk, hogy az embereknek kell a jó, az elismerő szó. feladatunk, hogy olyan társadalmi közgondolkodást teremtsünk, amelyben a közösségért, a társadalomért végzett jó munka a legfőbb értékmérő.

- arra kell törekednünk, hogy azokat becsüljük jobban, a figyelem azokra irányuljon, akik a közösséggel együtt akarnak boldogulni, akik az önzéssel az önzetlenséget, a szerénységgel a szerénységet, a befelé fordulással a közösségi magatartást, a teremtő nyugtalanságot állítják szembe.

/folyt.köv./

- 5 -

M

bkk. 1. /németh károly...5.folyt./e

tisztelt országgyűlés!

- a kormány beszámolójában első helyen állnak a népgazdaság fejlődésének és fejlesztésének kérdései. jelentősnek tartjuk, hogy erőfeszítéseink, a pártnak és a kormánynak gazdaságirányításunk minél teljesebb kibontakozása, szocialista építésünk további dinamikus fejlődése, a népgazdaság tervszerűségének erősítése, külső és belső egyensúlyának javítása érdekében tett intézkedései eredményesek voltak.

- népgazdaságunk fejlesztésének feladatai nagyobbak és bonyolultabbak, mint a korábbi években voltak. a hagyományos termelés jónéhány iparágban „felborul”, „átrendeződik” a technika, vele a munkaerő is, megváltoznak a szakmai követelmények. biztosítani kell a nagyértékű, termelékeny gépek jó kihasználását, fokozni a hazai és a külső piacokon is keresett, versenyképes termékek gyártását. ez méginkább aláhuzza a szocialista tervgazdálkodás, a tervszerűség fokozását, amely törvényszerűsége, nélkülözhetetlen feltétele a szocializmus építésének.

- minden erőnkkel támogatjuk a kormánynak azt a törekvését, hogy magasabb színvonalon, tudományosabban és összehangoltabban kell tervezni, hogy a kitűzött célok terv szerinti megvalósításában és ellenőrzésében nagyobb határozottságra van szükség. ezt követeli népgazdaságunk arányos fejlődése, a szocialista integrációban való részvételünk.

- a tervszerű munkához jók a feltételek, évről-évre nagyobb a népgazdaság teljesítőképessége, bevált, eredményesen működik a gazdaságirányítási rendszer. negyedszázados saját gyakorlatunk van a szocialista tervgazdálkodásban, meríthetünk a testvéri szocialista országok ilyen tapasztalataiból is. biztos alapokon nyugszik gazdasági együttműködésünk a szovjetunióval és a kgst többi országaival.

- a szocialista tervgazdálkodás erősítése, lehetőségeinek jobb kihasználása fontos kormányzati - de nemcsak kormányzati - feladat. a beruházások megvalósításában éppen úgy, mint a költségvetés bevételeinek növelésében és kiadásainak csökkentésében, államközi kötelezettségeink teljesítésében, az üzemek közötti együttműködésben és számos más területen a helyi vezetésre is nagy felelősség hárul, hogy összehangoltabb, tervszerűbb legyen a munka, s ez bürokratikus, a kezdeményezést fékező jelenségektől is óvja gazdasági életünket.
/folyt.köv./

NA

bkk. 1. /németh károly...6.folyt./e

- a központi bizottság állásfoglalása óta közvéleményünkben erősödött a felismerés, hogy a dolgozó nép felemelkedését az szolgálja igazán, ha társadalmunk alkotó erejét népgazdaságunk fejlesztésére koncentráljuk. a központi bizottság határozatát követően a legtöbb vita a termelés, a gazdálkodás és az életszínvonal kérdéseiről bontakozott ki. ezek belpolitikai életünk fontos kérdései. a termelés, a gazdálkodás eredményessége meghatározza, hogy mikor és milyen színvonalon elégíthetjük ki a lakosság igényeit, hogyan alakul az életszínvonal hazánkban.

- amit népgazdaságunk fejlesztéséért és társadalmi viszonyaink magasabb színvonaláért teszünk és tennünk kell, annak célja, hogy tovább javítsuk népünk élet- és munkakörülményeit. munkásosztályunk, dolgozó népünk több mint másfél évtizede tapasztalja: pártunk és kormányunk következetes abban, hogy a szocializmus építésével, a nemzeti jövedelem növekedésével együtt járjon az életszínvonal rendszeres emelkedése. s hogy ez nemcsak elv, hanem megvalósult gyakorlat, azt a statisztikai adatok mellett dolgozó népünk tapasztalatai igazolják. mindig megtettük az életszínvonalat növelő intézkedéseket, amikor annak anyagi alapjait megteremtettük. az a célunk, hogy társadalmunk dolgozó osztályai és rétegei arányosan részesüljenek a megtermelt nemzeti jövedelemből. ezt társadalmi méretben teljesítettük és a továbbiakban is erre törekszünk.

- a központi bizottság megállapította, hogy az utóbbi két évben is tovább javultak társadalmunk valamennyi dolgozó osztályának és rétegének életkörülményei. de a nagyüzemi munkásság életszínvonala elmaradt más társadalmi rétegek életszínvonalának fejlődésétől. ezt korrigálta az a központi béremelés is, amelyet a kormány a szakszervezetekkel egyetértésben március elsejétől életbeléptetett. ezt az intézkedést közvéleményünk indokoltan és igazságosnak tartja, és az is: mert az ország legfejlettebb termelőerőivel dolgozó nagyüzemi munkásság bér- és jövedelem-szintje nem maradhat el más társadalmi rétegek színvonalától.

- a nagyüzemi munkások indokolt béremelése nem a többi dolgozó réteg rovására történt. a központi bizottság állásfoglalásában és az azt követő intézkedésekben megnyilvánul a nagyüzemi munkásság áldozatos munkájának, politikai szerepének társadalmi elismerése. az életszínvonal emelkedéséből tartósan nem maradt és nem is maradhat ki a lakosság egyetlen jelentős rétege sem. a szocializmus lényege, hogy társadalmi méretű jólétet teremtsünk.
/folyt.köv./

NA

parlament

bkk. 1. /németh károly...7.folyt./e

- indokolt, hogy a negyedik ötéves terv hátralévő éveiben a népgazdaság fejlődésével összhangban - amint ezt miniszterelnökünk is hangsúlyozta - az életszínvonalat növelő további intézkedésekre kerüljön sor. a párt és a kormány - közvéleményünkkel együtt - számon tartja a jogos igényeket. ezek kielégítése lehetőségeinktől, közös munkánk eredményességétől függ. igényeink természetesen mindig nagyobbak, mint a lehetőségeink. ebben is egységesek vagyunk. dönteni azonban csak reálisan szabad, nem pedig az óhajok szerint.

kedves elvtársak!

- pártunk és kormányunk társadalmi érdekből cselekszik, amikor azzal is védi az életszínvonalat, hogy szigorúan ügyel a vásárlóerő és az árualap egyensúlyára, a forint stabilitására. közvéleményünket sokat foglalkoztatja az árak emelkedése. gondja ez a pártvezetésnek és a kormánynak is.

- kormányunk számos eredményes intézkedést tett a központi bizottság állásfoglalásában megfogalmazott árstabilitás érdekében, az államháztartás egyensúlyának megteremtésére. népünk megértését és bizalmát igazolja, hogy a szükségessé vált áremelések bejelentése - bár két hónappal megelőzte a végrehajtást - nem okozott zavart a kereskedelmi forgalomban. joggal mondhatjuk, hogy a lakosság - bár nem örült az áremeléseknek - magatartásával bizonyította: osztozik a kormányzás felelősségében. ez a bizalom azonban növeli a kormány, az árellenőrző szervek és valamennyiünk felelősségét, azért, hogy a fogyasztói árszínvonal ne haladja meg a tervezett mértéket.

- ezt a felelősséget mindazoknak vállalniuk kell, akik a termelés, a kereskedelem irányításában, vagy más olyan területen dolgoznak, hogy szerepük van az árak alakításában. intézkedéseink hatására csökken az indokolatlan áremelések száma; de a lakosság joggal háborodik fel akkor is, ha áremelkedéssel minőségromlás formájában találkozunk. biztosítani kell az árak ellenőrzésének az utóbbi időben tapasztalt folyamatosságát és szigorúságát. el kell érni, hogy se indokolatlan áremeléssel, se minőségromlással ne lehessen nyereséget növelni. ez is feltétele annak, hogy közvéleményünk jobban megértse árpolitikánkat, amely fontos része jól működő gazdaságirányítási rendszerünknek. a lakossággal közös nevezőn vagyunk az indokolatlan áremelések megakadályozását illetően: hamar egyetértésre jutunk, ha árcsökkenésről van szó: s közös véleményre kell jutnunk akkor is, amikor társadalmi érdek diktálja egyes cikkek árának emelését. a fogyasztói árak alakulását alapvetően a termelői árak befolyásolják. elsősorban a termelés oldaláról tehetünk legtöbbet az árstabilitásért. figyelmünket, tudásunkat tehát elsősorban az önköltség csökkentésére, a termelékenység emelésére, a forgalom növelésére kell fordítanunk.
/folyt.köv./

parlament

bkk. 1. /németh károly...8.folyt./e

tisztelt országgyűlés!

- nagyjelentőségű belpolitikai esemény az áprilisban sorra kerülő általános tanácstagválasztás. ennek fontos aktusát jelentik a befejezéshez közeledő jelölógyűlések. a tapasztalatok szerint a tanácstagok többségét újra jelölték. ebben megnyilvánul a tanácstagok közéleti munkásságának erkölcsi megbecsülése. a tanácsok és a tanácstagok megérdemlik, hogy nehéz munkájukat egész társadalmunk elismerése kísérje.

- a tanácsok újjáválasztásakor jó alkalom adódik, hogy az országos politikára építve, reális helyi számvetések készüljenek az elvégzett munkáról és a feladatokról. alkalom ez arra is, hogy jobban a figyelem középpontjába kerüljön a község- és várospolitika. a jól funkcionáló új tanácstörvény, a választások elősegítik, hogy tovább mélyüljön a tanácsok és a lakosság kapcsolata, szélesedjen a szocialista demokrácia, a lakosság aktív részvétele a tanácsok munkájának támogatásában és ellenőrzésében, a helyi fejlesztési célok kidolgozásában és végrehajtásában. sok hasznos társadalmi tevékenység jelzi, hogy az állampolgárok szívesen vesznek részt lakóhelyük építésében, gyarapításában, szépítésében.

- a tanácsválasztások a népfrontpolitika, a szocialista nemzeti összefogás jegyében zajlanak le. az eddigi tapasztalatok is bizonyítják, hogy a választásokkal tovább erősödik hazánkban a szocialista demokrácia, nő a lakosság közvetlen és aktív részvétele a helyi politika alakításában, ellenőrzésében és végrehajtásában.

tisztelt országgyűlés!

- minden lehetőségünk megvan a magasabb színvonalú, felelősségteljesebb munkához, a valóban nagy feladatok elvégzéséhez. pártunk egysége a x. kongresszus óta tovább erősödött. erősödött munkásosztályunk vezető szerepe és nőtt áldozatkészsége. parasztosságunk, értelmiségünk szövetsége munkásosztályunkkal, egyetértése a szocializmus teljes felépítésével - erős és szilárd alapokon nyugszik. programunk egyértelmű és világos. a tömegek támogatják közösen kidolgozott politikánkat, törekvéseinket. a nemzetközi feltételek is kedvezőek számunkra. ezt a kedvező helyzetet a kormánynak, minden felelős testületnek és vezetőnek az egész országban tettekre kell váltania!

- a kormány beszámolójával egyetértetek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében elfogadom és elfogadásra ajánlom. /mtl/

parlament

bkk.2. dr. horgos gyula felszólalása

tf/gk/p zs

1973. március .22.

rendelkezésre bocsátjuk dr. horgos gyula kohó- és gépi-
ipari miniszter csütörtökön elhangzó parlamenti beszédének tudósí-
tását.

az anyag : e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben a miniszter utalt arra, hogy pártunk x.
kongresszusának egyik központi gondolata : aki gazdasági kérdések-
ben - bármilyen szinten - dönt, annak számolnia kell elhatározásá-
nak politikai, társadalmi következményeivel.

a gazdasági és társadalmi kapcsolatoknak abban a köl-
csönhatásban, amelyet fock elvtárs a kormánybeszámolóban felvázolt,
nyilvánvaló a kohó-és gépipar jelentősége. szerepe meghatározó a
nemzeti jövedelem növelésében, a beruházási lehetőségek, a külke-
reskedelmi mérleg és állami költségvetés egyensúlyának alakulásá-
ban, és ezeken keresztül az életszínvonal emelésében. nagymérték-
ben befolyasolja népgazdaságunk egészének fejlődését.

- a kohó-és gépipar a iv. ötéves tervidőszak első két évé-
ben teljesítette a népgazdasági tervből a két ágazatra háruló leg-
fontosabb feladatait: a kohászat termelése 1972-ben az előző évhez
képest 5,9 százalékkal növekedett, így 1972-ben meghaladta az öt-
éves tervben előirányzott évi átlagos növekedési ütemet. nyersacél
gyártásunk több mint 3,2 millió tonna volt, mérséklődött az acélhi-
ány. a szükségletek teljesebb kielégítése, a hengerművi kapacitások
jobb kihasználása érdekében hasznosítottuk a nemzetközi
együttműködésben rejlő lehetőségeket. javult a feldolgozóipar anyag-
ellátása. azzal számolunk, hogy ez a kedvező irányzat 1973-ban és a
következő években is tovább folytatódik.

a gépipar termelése tavaly az ipari átlagot jóval meghala-
dó mértékben, 11,3 százalékkal nőtt. ötéves tervünk első két évében
a termelés növekedési üteme nemcsak a gépipar egészében, hanem vala-
mennyi alágazatában elérte, illetve túlhaladta az előirányzott éves
átlagot. a többlet 60 százalékát a közuti járműipar, a híradástechnika,
és a műszeripar szolgáltatta.

/folyt köv ./

-10-

parlament

bkk.2. dr. horgos gyula1.folyt /p

-ezeknek az eredményeknek és az ideai tervszámoknak alap-
ján az ágazat az ötéves terv célkitűzéseit is várhatóan tulteljesíti.
a termelés ilyen nagyarányu fejlődését elsősorban a központi
fejlesztési programokban előirt feladatok végrehajtása és a terme-
lékenység javulása segítette elő. a közuti járműfejlesztési program-
ban résztvevő vállalatok - a korábban megvalósult fejlesztések alap-
ján - termelésüket 1972-ben 18,6 százalékkal növelték. a program je-
lenlegi, második szakaszában a fejlesztés gerincét az autóbuzsgyár-
tás képezi. ennek keretében az ikarus gyár nemzetközi színvonalnak
megfelelő gyártmánykonstrukciót fejlesztett ki, s a gyártmánycsalád
egy-egy tagjainak sorozatgyártását megkezdte. késedelem mutatkozik vi-
szont az autóbuzsgyártással kapcsolatos beruházások megvalósításában.

a számítástechnika fejlesztése a központi fejlesztési prog-
ramnak megfelelően halad. a programban érdekelt 6 vállalat az 1971-
1972. évi értékesítési tervét teljesítette. a videoton az általános
rendeltetésű elektronikus logikai gépekből az előző évi 10-zel szem-
ben - az előirányzatot meghaladón - 46 darabot értékesített.

- az exportforgalom a kohó és gépiparban termelést jóval
meghaladó mértékben növekedett. az elmúlt két év összesített eredmé-
nyei azt mutatják, hogy a két ágazat az ötéves tervidőszak időará-
nyos részét tulteljesítette. az export dinamikus fejlődését nagymér-
tékben elősegítették a nemzetközi kooperációs kapcsolatok bővítése,
a termelő és a külkereskedelmi vállalatok jó együttműködése, megfe-
lelő anyagi ösztönzők alkalmazása. fokozott mértékben terelték
vállalatainkat az export piacok felé a beruházási egyensúly javi-
tása érdekében tett intézkedések is. változatlan törekvésünk a gazdaságos export forgalom további növelé-
se.

- az elmúlt évek során mennyiség, minőség és választék
szempontjából egyaránt javult a lakosság ellátása tartós fogyasztá-
si cikkekből. javult a kereslet és kínálat összhangja. egyes termé-
kek hiánya megszűnt. több termékből az ipar kínálata meghaladja a
keresletet, például olajkályhákból, gázkályhákból, gáztűzhelyek-
ből, mosógépekből és más cikkekből.

/folyt köv ./

-11-

parlament

bkk.2. dr. horgos gyula2.folyt /p

tény, hogy vannak még olyan termékek, mint például a kerékpár, fürdőkád, szilárd tüzelésű tüzhelyek, víz és gázcsövek, amelyekből a keresletet nem tudjuk kielégíteni, főként az elégtelen kapacitások miatt. a folyamatban lévő fejlesztésekkel, licencek, gyártási eljárások megvételével, a nemzetközi termelési kooperáció bővítésével azonban a belföldi ellátást tovább javítjuk.

beszélt a miniszter a kohó-és gépipar jól haladó vidéki ipartelepítéseiről, s arról is, hogy mindkét ágazatban a növekvő termelési feladatokat kisebb létszámmal oldották meg. összességében növekedett a vállalatok nyeresége, és javult a jövedelmezősége is. ennek eredményeként a kohászati vállalatok előreláthatóan átlagosan 11 napi, a gépipari vállalatok pedig 13 napi bérnek megfelelő évvégi nyereségrészesedést fizetnek.

- gazdaságpolitikánk - hangsúlyozta a továbbiakban dr. horgos gyula - megkülönböztetett jelentőséget tulajdonít a gazdaságosabb termékösszetétel kialakításának, a termelési szerkezet korszerűsítésének. erre kötelez bennünket pártunk x. kongresszusa és a központi bizottság múlt év novemberi határozata. népgazdasági és vállalati érdek is, hogy a gazdaságos cikkek termelését bővítsük, a gazdaságtalanokat pedig gyorsabb ütemben csökkentjük, illetve megszüntessük. az elmúlt évek eredményei már bizonyos mértékben tükrözik a gyártmánystruktúra átalakítását célzó kormányzati és vállalati intézkedések hatását. ezt a célt szolgálják a központi fejlesztési programok is.

-a termelési struktúra átalakítása a gépiparban hosszabb időt igénylő és állandóan megújuló folyamat, mivel jelenleg igen széles profillal dolgozik. sokszor nagyértékű, rendkívül bonyolult összetételű, széleskörű kooperációban készülő termékek gyártásáról, esetenként jelentős nemzetközi szállítási kötelezettségek teljesítéséről van szó. a kgm a múlt évben sokoldalú és széleskörű vizsgálatokat végzett. ezek alapján az érintett vállalatokat arra köteleztük, hogy részletes intézkedési tervet dolgozzanak ki a gazdaságtalanságot előidéző okok feltárására és megszüntetésére.

/folyt köv ./

NA

parlament

bkk.2. dr. horgos gyula3.folyt /p

- néhány nagyvállalatnál olyan struktúraátalakításra van szükség - jelentős nemzetközi szállítási kötelezettségek teljesítése mellett - , amely egész gyárak profiljának átrendezését teszi szükségessé. e nagyjelentőségű feladatokat ezek a vállalatok kizárólag saját erőből nem képesek megoldani. ehhez külső segítség, és az általánostól eltérő módszerek alkalmazása szükséges. a központi bizottság állásfoglalása és a kormány döntése alapján ilyen vállalatnak minősül a kohó-és gépipar területén a magyar hajó- és darugyár, a vörös csillag traktorgyár, a hajtómű és felvonógyár, a csepel autógyár és a ganz-mávas. a kormány intézkedési tervének megfelelően gyorsított ütemben dolgozzuk ki ezeknél a vállalatoknál az illetékes párt- és társadalmi szervek bevonásával a hosszútávú gazdaságos profilok kialakításának koncepcióját, végrehajtásának ütemtervét és az alkalmazandó-az általánostól eltérő - módszereket. a magyar hajó és darugyárra és a vörös csillag traktorgyárra vonatkozóan a kormány már határozott. még ebben az évben megszületik a döntés a második három vállalatról is.

-a magyar hajó-és darugyárra vonatkozó határozat megteremteti a vállalat 1973-1975.évi biztonságos gazdálkodásának és a nemzetközi szállítási kötelezettségei teljesítésének feltételeit. ez idő alatt kell felkészülni az 1976-tól tervezett profilszűkítésre: a tengeri hajógyártás megszüntetésére, a balatonfüredi gyáregység más profilra való átállítására. a vörös csillag traktorgyár gazdaságos működése a jelenlegi alapvető profilokkal és a jelenlegi szerpezetben nem biztosítható-, ezért mint önálló vállalat 1973. június 30-án megszűnik. a kisteleki gyárat a magyar vagon és gépgyárhoz, az egri gyáregységet pedig a hajtómű és felvonógyárhoz csatolják.

-a magyar vagon és gépgyár 1975.végéig szakaszosan átalakítja a hozzácsatolt gyár gyártmánystruktúráját és gondoskodik arról, hogy 1976-tól az elvárt gazdasági fejlődés ütemének megfelelően, gazdaságosan, hatékonyan működjenek. a határozatnak megfelelően traktorok és egyéb gépek gyártását meg kell szüntetni. a piaci igények változása, a kereslet csökkenése miatt a vállalatnál ezekből a termékekből nem volt gazdaságos a sorozatgyártás. a megszűnő gyártmányok pótalkatrész-ellátását természetesen továbbra is biztosítani kell.

/folyt köv ./

NA

parlament

bkk.2. dr.horgos gyula 4.folyt /p

a profilváltozások és a vállalat önálló jellegének megszűnése 1300-1500 dolgozót érint. a létszámleépítés zökkenőmentes végrehajtására - az érintett dolgozók más munkaterületre történő szervezett átirányítására - a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete bevonásával készülő intézkedési terv keretében gondoskodunk.

- a népgazdasági szinten is jelentő struktúraátalakítások amint az előbbi példából is kitűnik egyben fontos társadalom-politikai kérdések is. a termékszerkezet átalakítása, a gazdaságtalan termék gyártásának megszüntetése egyes vállalatok visszafejlesztése, jelentős munkaerőmozgást is eredményezhet. a felszabaduló munkaerőnek új munkaterületre való átcsoportosítása, megfelelő munkafeltételek és kereseti viszonyok megteremtése nagy körültekintést igénylő, bonyolult feladat, amit csak a párt- és társadalmi szervek messzemenő támogatásával tudunk eredményesen megoldani.

- a termelési struktúra javítását, az export-forgalom növelését elsősorban a szocialista nemzetközi együttműködés további ki- szélesítésével érhetjük el. jól felfogott érdekünk, hogy az egyes gazdaságtalan termékek fokozatos leállítását, más gazdaságos termékek dinamikusabb fejlesztését a baráti országok - elsősorban a szovjetunió - igényeivel összehangoltan hajtsuk végre. ilyen gazdaság-politikai megfontolásoktól indítva készültünk fel és kezdtük meg a tárgyalásainkat a következő ötéves terv kialakításával kapcsolatban a szovjetunióval és a többi kgst országgal. a kölcsönös előnyök elve alapján készek vagyunk tőkés országokkal is kooperációs megállapodásokat kötni és bővíteni a gazdaságos exportforgalmat.

fontos feladatként jelölte meg a miniszter általában a korszerűbb munka- és üzemszervezést, az élő- és holtmunkával való takarékosabb gazdálkodást, a korszerű vezetési ismeretek elsajátítását és a gyakorlatba átültetését. ezen a területen - mondta - még igen sok belső tartalék van.

/folyt köv ./

MA

parlament

bkk.2. dr. horgos gyula5.folyt /p

- a termelési feladatainkat - folytatta- elsősorban a meglévő kapacitások jobb kihasználásával kell megoldani, mert az állóeszköz kihasználás szintje még a korszerű gépeknél is alacsony. emellett gyorsítani kell a gazdaságosan nem használható gépek és berendezések kicserélését. ma még jelentős részarányt képvisel ugyanis a „nullára leírt”, de még tovább üzemeltetett állóeszközállomány. a termelő gépek és berendezések korszerűsítéséhez szükséges feltételek megteremtése és a selejtezés meggyorsítása érdekében ezért 1973-tól a gépiparban, kísérleti jelleggel, üzemeltetési járulékfizetési kötelezettséget írtunk elő a teljesen „leírt”, de még használatban lévő állóeszközök után. az állóeszközgazdálkodásnak tehát fontos helyet kell kapnia a vállalatok gazdálkodási tevékenységében.

a vállalati munkaerőgazdálkodás javítása, a munka- és üzemszervezés korszerűsítésére született párt- és kormányhatározatok végrehajtása, a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer, a szakmunkás- és vezetőképzés, illetve továbbképzés - ezek voltak a miniszteri felhatalmazás további résztemái.

beszédét így fejezte be dr.horgos gyula :

- a kohó- és gépipar pozíciója a iv.ötéves terv harmadik esztendejében elég erős ahhoz, hogy a terv eredeti célkitűzéseit teljesíthessük, a szükséges struktúraátalakítást meggyorsíthassuk. nagyon jelentősnek, holnap eredményeink zálogának tartom azt a szemléletbeli egységet, amely a közelmúltban hozott nagyfontosságú párt- és kormányhatározatok, intézkedések kapcsán formálódik - érik a munkások, a műszaki és gazdasági szakemberek és vezetők körében. az elmúlt évek tapasztalatai bizonyítják, hogy dolgozóinkra biztos lehet számítani a helytállásban. feladatainkat a jövőben is becsülettel fogjuk végezni./mti/

.-

parlament

bkk. 3. folytatja tanácskozását az országgyűlés

t pr-tf-szö-ró/tm/e zs bs

1973. március 22.

csütörtökön a parlamentben folytatta munkáját az országgyűlés tavaszi ülészsaka. Legfelsőbb államhatalmi testületünk tanácskozásán részt vesz Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára; Fock Jenő, a minisztertanács elnöke; Aczél György, Apró Antal, Fehér Lajos, Gáspár Sándor, Kállai Gyula, Németh Károly és Nyers Rezső, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, továbbá a központi bizottság titkárai és a kormány tagjai. a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált külképviseletek számos vezetője.

az ülést Apró Antal, az országgyűlés elnöke nyitotta meg.

az országgyűlés folytatta a minisztertanács beszámolója feletti vitát, elsőként Németh Károly, az MSZMP politikai bizottsá-

gának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára emelkedett szólásra.

/Németh Károly beszédét mai bkk. 1. számú hírünkben közöltük, az embargót

f e l o l d j u k !

a beszéd szövegére a következő javítást adjuk:

/folyt.köv./

10.18/e

- 16 -

1034

bb 8. chinoin-nitrokémia kooperációban - új rovarölőszer készül a burgonyatáblák védelmére

i bé/pf/ny la

1973. március 22.

a klórozott szénhidrogén hatóanyagú növényvédőszer helyettesítése még ma is sok gondot okoz a szakembereknek. a ddt és társai közismerten hatékonyan irtották a kártevőket, ugyanakkor azonban a növényi és állati szervezetben felhalmozódó és élettani zavart okozó szer-maradványokat hagyták hátra. helyettesítésükre már eddig is számos új eljárás született. ezek közül a mezőgazdaság rendkívüli érdeklődésére tart számot a rovlínka, amely elsősorban a burgonyatáblák védelméről gondoskodik majd, gyorsan és biztonságosan kiirtja a burgonyabogarat. bomlásterméké teljesen ártalmatlan. a rovlínka elnevezésű új növényvédőszer a chinoin gyógyszerárugyár kutatói állították elő és itt gyártják a hatóanyagot is. most megállapodást kötöttek a főzői nitrokémiával, ezek szerint az új rovarölő gyártási kooperáció eredményeként kerül majd forgalomba. a nitrokémia formázza kész terméké a hatóanyagot. ebben az évben a mezőgazdaság megrendelésére már 60 tonnányit gyártanak az új termékből./mti/

bb 9. a bor és a sör eldobó-palackban - közgazdászok elemezték az élelmiszeripar csomagolási költségeinek alakulását

i jf/pá/ny sb la

1973. március 22.

1968. óta megháromszorozódott a hazai élelmiszeripar csomagolószer felhasználása -, ezt állapította meg az élelmiszeripari gazdaságkutató intézet vizsgálata. a csomagolóanyagok értéke is növekvőben van -miután az üzemek az eldobó csomagoláshoz korszerű műanyagokat használnak fel, - s ez drágítja a termelési költségeket.

a közgazdászok szerint a csomagolástechnika fejlődését elősegíti, hogy az érvényben lévő árrendszer a csomagolt termékekre nagyobb nyereséget biztosít, továbbá az, hogy a korszerű eldobó-tasakokban, fóliákban, megjelenő, élelmiszerek iránt nő az érdeklődés, ami közvetve javítja a vállalatok anyagi érdekeltiségét. ez a tendencia azonban nem egyértelmű: az élelmiszerek költőtáras formába tartoznak, emiatt a fogyasztókra nem hárítják át a csomagolás miatt növekvő költségeket. a növekvő kiadások viszont mindent egybevetve csökkentik a vállalati bevételt.

/folyt köv/
7.50/ny

-7-

He 1020

bb 9. / a bor és a sörfolyt/ny

a csomagolás önköltsége a tejiparban például 7 százalékkal nőtt, amikor az üvegek helyett polietilén tasakra tértek át, de ahogyan a gyártás növekedik, úgy csökkennek a csomagolással kapcsolatos kiadások. tavaly az eldobó tasakok már csak 4 százalékos többletkiadást okoztak. az ételajiparban is nagyobb az eldobó-palackok költsége, mint az üvegeké. a közgazdászok megvizsgálták a bor és a sör kísérleti stádiumban lévő eldobó csomagolásának anyagi kihatásait, s úgy találták, hogy ezek a költségek is nagyjából a vállalatokat terhelik majd. előnyös azonban, hogy az ilyen csomagolási módhoz kevesebb forgóeszköz szükséges és ezzel valamelyest csökkennek a többlet költségek.

a közgazdászok arra számítanak, hogy a csomagolás a következő években is egyenletesen fejlődik majd az élelmiszeriparban, de ugrásszerű javulás még nem várható, - éppen a vállalatok növekvő kiadásai miatt./mti/

..-

bb 10. új módszer - széndioxiddal kezelt takarmány légmentes fóliasátorban

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében új módszert dolgoztak ki a pillangós takarmánynövények tartósítására. a módszer kiemelkedő eredményt hozott a balatonedericsi tsz-ben. a levágott pillangós takarmányt felszecsúzva pvc fóliába helyezik, majd légmentesen lezárják. a légmentesített takarmányra ezután széndioxid gázt fuvatnak, amelynek hatására a növényi sejtekben az életfolyamatok megszűnnek, ami egyben megakadályozza az erjedést is. így majdnem zöld állapotban tudják tartósítani a fehérjegyazdag pillangós növényeket.

a balatonedericsi termelőszövetkezetben 205 vagon pillangóst raktároztak el ezzel a módszerrel 13 fóliasátorban, s a tapasztalatok szerint a tartósított takarmány értéke csaknem egyenlő a zöld takarmányéval./mti/

..-

bb 11. harmincöt szakosított szarvasmarha-telep baranyában

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

baranya mezőgazdasági üzemeiben ezekben a hetekben, hónapokban meg végbe az iparszerű tejtermelésre való átállás. korszerű technológia váltja fel az évszázados hagyományokat és ez a folyamat természetszerűen nehézségeket okoz.

/folyt köv/
8.00/ny

-8-

ke 1021

bb 11. / harmincöt.....folyt/ny

a termelőszövetkezetek és az állami gazdasági harmincöt szakosított tehenészeti telepet építettek - országosan a legtöbbet - s itt 13 és fél ezer szarvasmarhát helyeztek, illetve helyeznek el. az új termelőüzemek megindítása, az új technológia bevezetése stresszhatást váltott ki az állatokból és ez a tejhozam átmeneti csökkenésével járt.

1973-ban - a jelek szerint - baranya kilából a ,, tejválságból,, befejeződik a szakosított telepek építésének öt éves programja, a tehenállomány korszerűbb körülmények között termel majd, mégpedig többet és gazdaságosabban./mti/

..-

bb 12. kevés a bölcsőde pesterzsébeten - ülést tartott a xx. kerületi tanács vb

t/don/tm/ny hi -cz

1973. március 22.

a bölcsődei ellátottságban pesterzsébet kerületi összehasonlításban az utolsó helyek egyikét foglalja el - állapították meg a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a hivatalosan elfogadott irányelv: 1000 lakos 20 bölcsődei hely. pesterzsébet ugyanennyi lakosa nem egészen négy hely jut. hasonlóan rossz az arány, ha bölcsődés korú gyermekek és az intézményi helyek számát vetjük össze. a fővárosban ezer apróság közül átlagosan 212 nevelkedik közösségben, a xx. kerületben viszont mindössze 96. ez magyarázza, hogy az elmúlt esztendőben benyújtott kérelmeknek csupán 35-36 százalékát tudta teljesíteni a tanács. vagyis a tavaly jelentkezett 857 kisgyerek közül 309-nek tudtak helyet biztosítani a bölcsődékben.

több gyermekintézmény felszereltsége korszerűtlen, illetve alapos felújításra szorul - mutattak rá az ülésen. a mártírok utca 178. szám alattiak a butorzata már nagyon kopott, a fűtést is korszerűíteni kell. soroksáron a marx károly ut 104 számú bölcsőde kiszolgáló és szociális helyiségei az alapvető közegészségügyi követelményeknek sem felelnek meg. itt is, mint a tanintézeteknél - a szűkre szabott anyagi lehetőségek miatt - társadalmi összefogással kell javítani a bölcsődék tárgyi feltételeit. az üzemi segítségnyújtás szép példáját adja a fonalkikészítő gyár és a kontakta alkatrész gyár. az előbbi a virág benedek utcai, az utóbbi a baross utca 91-93. szám alatti bölcsődét patronálja.

/folyt köv/
9.10/ny

-9-

ke 1031

bb 12. / kevés a bölcsőde...folyt/ny

az ülésen bejelentették: a negyedik ötéves tervidőszak végéig a vécsey uti lakótelepen 60 személyes, a városközpontban pedig három, ugyanakkora bölcsődét hoznak tető alá. az új gyermekintézmények megnyitásával a bölcsődei helyek száma ugyan meghaladja majd a 700-at, az apróságok elhelyezése azonban később is gond lesz. tudniillik nemcsak a városrész ujul meg, hanem a lakosság is fiatalodik. a kerületi tanács ezért a jövőben fokozott gondot fordít az ifjú házások, a munkás-fiatalok lakásproblémáinak megoldására, gyermekeik intézményi elhelyezésére.
/mti/

--

bb 13. rendőrségi hírek

mmé/ny -cz

1973. március 22.

kalocsa belterületén egy tehergépkocsi előzés közben neki-
ütközött markó ferenc 67 éves fogatos helyi lakos által hajtott
és szabálytalanul kanyardó kétfogatu lovaskocsi rakományának. az
ütközés következtében a fogatos a kocsiról leesett, a lovak meg-
vadultak és elvágtatva a petőfi uton halálra gázolták illés
ferenc 55 éves nyugdíjas kalocsai lakos keréparost, majd egy
személygépkocsinak ütköztek. súlyosan megsérült hajtót kórház-
ba szállították, a vizsgálat folyamatban van.

békés megyében a csabacsüdi vasutállomás közelében a nyílt
pályán kugyela mihályné 68 éves háztartásbelit, az arra haladó
gépszerelevény halálra gázolta.

pest megyében az érdi vasutállomáson az áthaladó gyorsvonat
halálra gázolta a kerékpárját toló bondor kálmán 73 éves nyug-
díjas tárnoki lakost./mti/

--

bb 14. óvári miklós és katona istván az ndk-ba utazott

mmé/ny -cz

1973. március 22.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívá-
sára óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára és
katona istván, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezető-
je csütörtökön baráti látogatásra a német demokratikus köztársá-
ságba utazott. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent
sándor józsef, a kb tagja, a kb osztályvezetője. jelen volt
siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes
ügyvivője./mti/

--

9.17/ny

-10-

ke 10⁴⁰

parlament

bkk. 3. /folytatja...1.folyt./e

az 1. oldalon az utolsó bekezdés első mondata helyesen
így hangzik:

a központi bizottság novemberi ülésén megvizsgálta, hogy
a kongresszus irányvonala - amely meghatározó társadalmunk
életében, tevékenységében és fejlődé-
sében - hogyan valósult meg.

az 1. folytatás utolsó bekezdésének 5.-6. sorában a szöveg
helyesen: ...támogatja országgyűlésünk állandóságot
létét. az egyetértés...

a 2. folytatás utolsó bekezdésének 2. sorában a mondat he-
lyesen így kezdődik: parasztságunk jó szövetségese...

a 3. folytatás 3. bekezdésének 5. sorában a szöveg helye-
sen: ... ne csak egyszerűen felháborodás!

az 5. folytatás 3. bekezdésének utolsó sorában a szöveg he-
lyesen: ...integrációban való részvételünk, fejlődé-
sünk megerősítése...

a 6. folytatás 2. bekezdésének utolsó sorában a szöveg he-
lyesen: ...teljesítettük és továbbra is ezt
tesszük.

a 7. folytatás 1. bekezdésének 5. sorában kezdődő mondatból
a szöveg helyesen: ezek kielégítése azonban lehetősége-
inktől, közös munkánk eredményességétől függ. igényeink természe-
tesen mindig nagyobbak, mint a lehetőségeink. így van ez a köz-
ponti bizottságban, a kormányban és közvéleményünkben is. ebben
is...

a 7. folytatás utolsó bekezdésének 4. sorában a szöveg helye-
sen: ...hatására jelentősen csökken...

a 8. folytatás 1. bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen:
...többségét újra jelölök. ebben...

a 8. folytatás 2. bekezdésének utolsó előtti sorában a szö-
veg helyesen: ...szívesen részt vesznek a közügyek in-
tézésében, lakóhelyük...

/folyt.köv./

11.35/e

- 17 -

bkk. 3. /folytatja...2.folyt./e

a 8. folytatás 4. bekezdésének elején a szöveg helyesen a következőképpen alakul, bővül:

miniszterelnökünk beszámolója tapasztalatainkkal egyezően arról tanuskodik, hogy a központi bizottság tavaly novemberi ülése óta már sok minden történt a x. kongresszus határozatainak jobb végrehajtásáért. a további tennivalókra a kormánynak van jól megalapozott intézkedési terve, s mindenütt kialakították a határozatból adódó helyi feladatokat. nagyon fontos, hogy ne törjön meg ez a lendület, és a feltárt hibákat is kijavítva, a nehézségeket leküzdve, közös akarattal elérjük a kitűzött célokat. minden lehetőségünk megvan a magasabb színvonalu... /innen az eredeti szöveg már változatlan!/
 k

a 8. folytatás 4. bekezdésének 7. sorában a mondat helyesen így kezdődik: a d o l g o z ó tömegek támogatják...

németh károly után szviridov ivánné /szabolcs-szatmár m.,
 ----- 7. v.k./, áfész igazgató-elnök szólt fel. szabolcs gyorsütemű iparosodásáról számolt be. elmondotta: jól hasznosították a megyében az iparfejlesztésre adott pénzt: a negyedik ötéves tervben rendelkezésükre bocsátott 480 millió forintos területfejlesztési alappal 1.9 milliárd forintnál nagyobb állóeszköz-fejlesztést tudtak elérni, s 15 000 új ipari munkahelyet alakítottak ki. a számok azt tükrözik, hogy ezen a vidéken olcsón, gazdaságosan lehet ipart telepíteni. nemcsak nyíregyházán, hanem - a területfejlesztés követelményeinek is eleget téve - mátészalkán, kiskördán, nyírbátorban, vásárosnaményben, tiszavasváriban és fehérgyarmaton is létrehozott olyan ipari bázisokat, amelyek bármikor továbbfejleszthetők. ipari termelésük értéke 1965-ben még csupán 3.5 milliárd forint volt, 1972-ben már elérte a 8.7 milliárd forintot.

az ipari termelés fejlődésével együtt számszerűségében is gyarapodott a megye munkásosztálya; 1965-ben az iparban foglalkoztatott munkások száma alig haladta meg a 13 000-ret, míg 1972-ben elérte a 28 300-at. a számok azt igazolják, hogy szabolcs-szatmár megye ipari fejlődése az elmúlt esztendőkből átlagban 10-14 százalékos volt, magasabb, mint az országos átlag. az iparfejlesztésre fordított pénz alaposan megváltoztatta a megye ipari szerkezetét is; korábban főként idény-jellegű élelmiszeripari cikkek gyártottak, most már az össztermelésen belül a nehézipar és a gépipar részesedése meghaladta az 50 százalékot. a szép eredmények ellenére még mindig szabolcs-szatmár megyében a legalacsonyabb az iparban foglalkoztatottak aránya: itt 1971-ben 10 000 lakosból 666-ot foglalkoztatott az ipar, ezekkel kevesebbet az országos átlagnál.

/folyt.köv./
 11.42/e

bkk.3. folytatja3.folyt /p

cservenka ferencné /pest m.4.vk./, a megyei párt-

 bizottság első titkára bevezetőben hangsúlyozta: a tervszakasz mérlege eredményekről szól, biztatást és ösztönzést ad feladataink megoldására. népünk méltányolja és nagyra értékeli a kormány erőfeszítéseit, munkáját. mindezt nemcsak szavakkal, nemcsak szavazataikkal juttatják kifejezésre, hanem a munkában való helytállással is bizonyítják. mind gyakrabban és egyre nagyobb mértékben vállalnak részt a gondok megoldásából, anyagi hozzájárulással és fizikai munkával is önkéntes segítséget nyújtanak a különböző kommunális beruházásokhoz. mindezt természetesen pest megyében is sok példa akad. az egészséges ivóvíz-hiánya például jelentős gondja a megyének. a társadalmi szervek tanácskoztak a lakossággal, és ennek hatására elismerésre méltó mozgalommá terebélyesedett a víztársulatok alakítása. az egyszerű és a regionális víztársulások révén, valamint az országos vízügyi hivatal megértő segítségével 1975-ig a megye 151 községéből mintegy 100 rendelkezik majd vezetékessel vízzel. ez azt jelenti, hogy pest megye lakosai másfél milliárd forinttal - vagyis a költségek 60 százalékával - vállaltak részt a beruházásokból. az összefogást példázza a megyei gyermekintézmények fejlesztése is. a lakosság, az üzemek és az intézmények hozzájárulásával, társadalmi munkájukkal az elmúlt két évre tervezett ezer óvodai hellyel szemben csaknem 3200 létesült. emellett mintegy 200 millió forint értékű fizikai munkát is elvégzett pest megye alkossága az elmúlt két esztendő folyamán. a dolgozók áldozatvállalása is bizonyítja a pártunk és kormányunk iránti őszinte bizalmat, a tiszteletet és elismerést.

a továbbiakban a megyei pártbizottság első titkára a munka-és üzemszervezés jellemzőivel, az irányítás és a vezetés helyzetével foglalkozott. aláhuzta, hogy a központi bizottság állásfoglalásának ismertetésekor és a tanácsjogi jelölőgyűléseken is többen szövezték, hogy minden szinten következetesebb vezetést, szorosabb ellenőrzést tartanak szükségesnek. pest megyében éppen úgy, mint az ország más részein a lakosság támogatja a kormány ez irányú törekvéseit is. mindent meg kell tenniük azért, hogy a következetesebb vezetés valamennyi szinten érvényesüljön, minden vezető beosztású felelősséggel lássa el feladatát a maga helyén. ahol javul a vezetés, ott természetesen csökkennek a lehetőségeik a fegyelmezetlenkedőknek is. ám ha valahol a folyamatos munkát nem biztosítják, ott nehéz rendet tartani.

/folyt köv./
 11.40/p

bkk.3. folytatja.....4./folyt /p

s ahol elmarad a számonkérés, rendszertelen az ellenőrzés : nem lehet rend a vezetésben sem. a megyében is előfordul, hogy az érdemi intézkedések helyett vita folyik vállalatokon belül, sőt vállalatok között is, gyakran presztizs-okokból. divattá vált, hogy állásfoglalás helyett - a már kivizsgált ügyek esetében is - újabb és újabb vizsgálatokat indítanak, vagy éppen elodázzák az állásfoglalást pest megyében a párt és a szakszervezetek együttesen felléptek az ellen a gyakorlat ellen, amelyet egy-két vállalat kezdett meghonosítani: a rossz munkaszervezésből adódó termelési kieséseket kommunista szombatok szervezésével igyekeztek pótolni. cservenka ferencné hangsúlyozta : az önállóság félreértését jelenti, ha valaki az ellenőrzést, a következetes számonkérést, a jobb munkaszervezés igényét úgy tekinti, mint az önállóság megcsorbítását. az igazság éppen fordított: az önállóság növekedése feltételezi és igényli a fokozottabb ellenőrzést. a párttal, a kormánnyal egyezik a közvélemény abban is, hogy a x.kongresszus célkitűzései jók és helyesek. az emberek várják, hogy valóra váltsuk helyes elhatározásainkat, igénylik, hogy érvényt szerezzünk elveinknek.

hárász gyula / hajdu 1.választókerület/ a magyar

gördülőcsapágy művek művezetője elmondotta, hogy a központi bizottság 1972 november 14-15-i állásfoglalását követő intézkedések sok üzemben - szinte egyik napról a másikra - megszüntették a korábban tapasztalható fluktuációt, s ma már csak elvétve lép ki dolgozó bérpolitikai okokból. a végrehajtott bérintézkedések az életszínvonal emelésén túl lehetőséget biztosítanak a törzsgárdatagság kialakítására is.

debrecen város vezetőinek és a gyár dolgozóinak véleményét tolmácsolva fejezte ki köszönetét a kormánynak a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciója megvalósításáért. elmondotta, hogy a megyében, főleg debrecenben jelentősen javult a tömegközlekedés színvonala. az öröme mellett azonban gondok is jelentkeznek, mert a lakótelepek fejlődési üteme meghaladja a közlekedés fejlődési ütemét. ha a továbbiakban legalább a jelenlegi szintet tartani akarjuk, úgy feltétlenül szükséges a városi közlekedésre alkalmas kocsipark bővítése - fűzte hozzá.

debrecen kettészeli a budapest-záhony közötti vasútvonal, amely a városrészek közötti közlekedés szempontjából komoly gondokat okoz. a sorompók miatt óránként a menetidők betartása, lehetetlen és az utazási idő meghosszabbodása jelentős veszteséget okoz nemcsak a volán vállalatnak és az ott közlekedő dolgozóknak, hanem a termelő vállalatoknak is, mert a város személyforgalmának 25-30 százaléka itt bonyolódik le. javasolta, hogy az április 4. uti felüljáró építését a homokkerti felüljáró építésének befejezése után kezdjék meg.

/folyt köv ./
12.30/p

bkk.3. folytatja..... 5.folyt /p

balogh lászló /békés m.14.vk./, a körösvidéki téeszék

területi szövetségének elnöke egyetértőleg szökött a kormányelnöki beszámolóról, külön elismerő szavakkal fogadva az expozéban a mezőgazdaságra vonatkozó megállapításait. elmondta azután, hogy békés megyében 1972-ben búzából 32.5, kukoricából 43 mázsa hektáronkénti termésátlagot értek el, kalászos gabonafélékből és kukoricából összesen 10.8 millió mázsa termelt náluk. e számok más szóval azt jelentik, hogy az ország minden lakosára egy mázsa termés jut a békés megye élelmiszergazdasága által termeltekből.

elmondta azt is, hogy a megyében a mezőgazdaság helyzetét szállítási és tárolási problémák nehezítik, amelyeknek megoldásában nemcsak a termelő üzemek érdekeltek, hanem az állami felvásárló kereskedelem is. például 44 téeszék lenne égetően szükségére gabonaszárítóra; azonban a szóban forgó üzemek nagy részének ehhez nincs pénzük.

az állattenyésztéssel kapcsolatban elmondta, hogy az elmúlt években - a kormányintézkedések nyomán - békés megye mezőgazdasági üzelei nagy kedvvel fogtak hozzá, hogy kivegyék részüket a sertés-és szarvasmarha-program megvalósításából. a sertéshus-termelés nagyarányu mennyiségi növelése azonban gondot is szökött: kevelés ugyanis a vágó-kapacitás. azzal a kéréssel fordult a kormány illetékeseihez, hogy - mivel a megye jelentős részt vállal az ország husellátásából - biztosítsa a gyulai husfeldolgozó üzem rekonstrukciójának megkezdését 1974-ben.

a határmenti, a fertőzésnek jobban kitett területek állatállományának fokozott megóvása érdekében kérte a kormányt, hogy kiemelten segítse ezeket a megyéket a szükséges megelőző intézkedésekkel.

a képviselő végezetül köszönetet tolmácsolott azért, hogy az elnöki tanács a megye ősi települését, békés nagyközséget várossá nyilvánította.

ezután szünet következett.

/folyt köv ./
12.35/p

bkk. 3. /folytatja...6.folyt./e

szünet után varga gáborné elnökletével folytatta munkáját
----- az országgyűlés.

dr. horváth istván /borsod m., 15. v.k./, a kisz központi
----- bizottságának első titkára hozzászólá-
sában hangsúlyozta: kedvezők a politikai, a társadalmi és a
gazdasági feltételek ahhoz, hogy a fiatalok jól felkészüljenek
hivatásukra, a szocializmus betetőzésére, a kommunizmus építé-
sének megkezdésére. majd így folytatta:

- meggyőződéssel elmondhatjuk, hogy ifjúságunk döntő többsége helytáll az élet minden területén. ugyanakkor azonban nincsenek illuzióink, tudjuk, hogy a tizen- és huszonevesek helytállásáról szóló igaz szavakat nem mondhatjuk el mindig, mindent, minden egyes fiatalról. egyre szűkülő talajon ugyan, de létezik, újra termelődik, sőt olykor szóhoz is jut a társadalmunktól, eszméinktől idegen gondokodás és magatartás, amely méltatlan multunkhoz, jelenünkhöz és jövőnkhöz; se nem történelmi, se nem korszerű, se nem magyar. a közönyösök, a patópálok, a „világszinvonalon”, unatkozók, a botrányhősök és a felelőtlen mindent követelők azonban hétköznapjainkon és ünnepeinken egyaránt szembe találják magukat azoknak a fiataloknak a hazaszereztetével, a nemzeti és nemzetközi felelősséget vállalók helytállásával, akiket egész népünk büszkén vallhat magáénak, mert maiak és korszerűek, mert magyarok és internacionalisták, méltók ahhoz a társadalomhoz, amelyben születtek és felnőttek.

dr. horváth istván a továbbiakban hangsúlyozta:

- több mint három esztendeje már, hogy életünk, munkánk részévé lett és a gyakorlatban is kamatozni kezdett a párt központi bizottságának ifjúságpolitikai határozata. egyre inkább tért hódít és érvényesül az a felfogás és gyakorlat, hogy a maga helyén mindenki felelős a holnap felnőttjeinek sorsáért. erre a felelősségre építve a x. kongresszus azt a feladatot állította az állami szervek elé, hogy javítsák a fiatalok nevelésének, képességeik és társadalmi aktivitásuk kibontakoztatásának feltételeit. másfél évvel ezelőtti törvényt is alkottunk az ifjúságról az ifjúságért. a mai számvetés teljesebbé válik azzal, ha elmondjuk: megvalósulóban vannak az ifjúság életére közvetlenül kiható kongresszusi határozatok, jól halad az ifjúsági törvény végrehajtása.

/folyt.köv./

12.55/e

bkk. 3. /folytatja...7.folyt./e

nem szeretnénk tulozni, de tény, hogy a beszámolási időszakban a kormány több intézkedéssel javította az ifjúság munka, tanulási- és életkörülményeit, szociális és kulturális ellátását, mint a korábbi másfél évtizedben együttvéve. a kezdőberek korlátozásának megszüntetése kedvező feltételeket teremtett a fiatalok számára. már érezhetjük a jó hatását azoknak az intézkedéseknek, amelyeket a kormány a fizikai dolgozók tehetősége gyermekeinek támogatásáról, az ifjúság kulturális ellátásának javításáról, az ifjúsági turizmus és üdülőbázisok fejlesztéséről, a fiatalok pályaválasztásáról hozott. nagy meglepetést váltottak ki az állami iparban és az építőiparban dolgozó fiatalok körében is azok az intézkedések, amelyek jelentősen emelték a szakmunkások és a művezetők bérét, újabb kedvezményeket biztosítottak a lakásépítéshez.

- meggyőző bizonyítékok ezek arról, hogy közügygé válik az ifju nemzedék utját egyengető gondoskodás. kormányunk is azt az elvet érvényesítette gyakorlatában, hogy az ifjúságért hozott intézkedések nemcsak a fiatalokat, hanem egész népünk, valamennyiünk közös jövőjét szolgálják. az ifjúság nem valamiféle feneketlen kassza, amely számlálatlanul nyeli és süllyeszti el a milliárdokat, hanem nagyon is jövedelmező takarékbetét, amely a szocialista magyarország holnap, holnaputáni derékhadának teteteiben, áldozatvállalásában és minden eddiginél gyorsabb ütemű haladásában kamatozik.

- az eredmények sokasága ellenére sem állíthatjuk még, hogy már teljesen zavartalanul működik az ifjúság nevelésében minden intézmény. az utóbbi időben mintha csökkent volna az ifjúságpolitikai határozatot és az ifjúsági törvény megalkotását követő időszak lendülete. annál is inkább szólni kell erről, mert a többnyire csak szavakban helyeslőket - akik még ma is másra hártják saját feladataik megoldásának terheit - jobb belátásra és gyorsabb tempóra kell ösztönöznünk. a fiatalok nem ölbetett kézzel ülnek, amikor róluk van szó vagy amikor viták zajlanak sorsukról. a fiatalok a kisz legutóbbi kongresszusán - s szervezeteink azóta is - kezdeményezően és kritikusan keresik saját tennivalóikat. aktív részvételük továbbra is nélkülözhetetlen a kormánybeszámolóban most felvázolt feladatok megoldásában.

/folyt.köv./

13.08/e

H

bkk. 3. /folytatja...8.folyt./e

a kish központi bizottságának első titkára a továbbiakban a népesedési helyzettel foglalkozott. elmondotta, hogy a népesedési statisztikák javításához valóban anyagi, egészségügyi, jogi és morális változtatásokra van szükség. kétségtelenül nélkülözhetetlen, hogy a lakásépítésben és -elosztásban a többgyermekes családok nagyobb előnyökhöz jussanak s hogy terveink és lehetőségeink szerint növekedjék a családi pótlék, a gyermekgondozási segély. másra is szükség van azonban: változtatni kell a közgondolkodáson, a szemléleten. szakítani kell a szemérmes hallgatással, olyan meggyőző érvek kellene, amelyek egyszerre szóljanak a szívhez és az értelemhez, az érző és a gondolkodó emberhez. minden családot alapító fiatalembernek, férfinak és nőnek tudnia, éreznie kell, hogy a gyermek mindig, a mi korunkban is hozzá tartozik a tartalmas emberi élethez, hogy a családalapítás személyes ügy ugyan, de egyúttal társadalmi felelősség is. az ifjusági szövetség is sokat tehet a jelenlegi közfel fogás megváltoztatásában, s a rájuk jutó részt vállalják is. ami pedig a jogi szabályozást illeti - hangsúlyozta dr. horváth István -, erről vannak tapasztalataink, méghozzá mindkét végtelről. ha azt akarjuk, hogy a népszaporulat megfeleljen hazánk és népünk elsőrendű érdekeinek, akkor fokozottabb felelősséget kell támasztanunk, amikor az új élet kialakulása már megkezdődött.

- büszkék vagyunk közoktatásunk forradalmi változásaira, nagy jelentőségű vívmányaira. üdvözljük azokat a legújabb intézkedéseket is, amelyek eredményeként közoktatásunk az általános iskolától az egyetemekig jobban igazodik politikai, gazdasági és kulturális fejlődésünk mai, a tudományos-technikai forradalom holnapra követelményeihez. ez az, amiért elégedettek lehetünk, de annak is hangot kell adnunk, hogy miközben a megoldás fő iránya helyes, találkozunk - nem is elszigetelt - esetekkel, amelyek már-már tünetek, jelenségek és mellékvágányra, sőt a kívánatos ellenkező irányba visznek. egyes szakminisztériumok területén romlottak például az 1974. végéig tanácsai kezelésbe kerülő szakközépiskolák és kollégiumok működésének feltételei.

- tudjuk - zárta hozzászólását a kish központi bizottságának első titkára -, hogy társadalmi méretekben ifjuságunk valamennyi gondja a megoldás felé halad. szocialista fejlődésünk új meg új eredményei megteremtik a fejlődéshez szükséges fedezetet. bizakodással tölt el bennünket mindaz, amit a kormány beszámolójában hallottunk. azzal a bizalommal nézhetünk a jövőbe, hogy tudjuk, mit akarunk, van megfelelő programunk, amely jól szolgálja népünk, ifjuságunk felemelkedését.
/folyt.köv./

13.12/e

4c

bkk.3. folytatja..... 9.folyt /p

dr. vámosi erzsébet /pest megye, 5.vk./, járási főorvos

a népesség-alakulásának kérdésével és az ezzel összefüggő szociál-politikai problémákkal foglalkozott. aláhuzta: a kormány eddig tett és tervezett intézkedései kedvezően befolyásolták az állampolgárok, a dolgozók és a nyugdíjasok közérzetét, hangulatát. az anyák és a gyermekek érdekében hozott kormányintézkedések a születési arányszám emelkedését eredményezték, és ennek tudható be, hogy az ezer lakosra jutó újszülöttek száma a hatvanas évek elején 12,2 volt, a 10 évvel későbbi kimutatás szerint már 14,7. az eredmények azonban korántsem megnyugtatóak: érezhető az urbanizáció hatása, az ezzel együttjáró életvitel-változás, amely a családok nagyságában is lemérhető. a családi átlagok mutatói az utóbbi időben városban és mezőgazdasági településeken kiegyenlítődték, mégpedig úgy, hogy az utóbbiban csökkenés tapasztalható. tehát a jólét növekedése nincs egyenes arányban a születések szám-szerű emelkedésével. vitathatatlan, hogy a nőknek a termelésben, a társadalmi életben való részvétele igen erősen hat a demográfiai folyamatokra. ezen belül igen pozitív - s ez az anyák magasabb képzettségével összefügg - a csecsemőhalálozás csökkenése. 192-ban ezer élveszületett csecsemő közül 192 nem érte meg az egy esztendő, tavaly ez az arányszám 37-re csökkent. mivel a népesedési törvény nem örök, hanem történelmi, specifikus törvény, amely sajátosan nyilvánul meg minden társadalmi, gazdasági formában, további vizsgálódásokra van szükség. egy adott ország népességét, annak növekedését gazdasági és kulturális tényezők határozzák és határozzák meg. szocializmust építő hazánkban az egész munkaképes népesség teljes foglalkoztatása teremtheti meg a népesség növekvő ujratermelésének előfeltételeit. hogy népesedési politikánk néhány szempontból korrekcióra szorul: erre figyelmeztet az is, hogy a szocialista országok természetes szaporodási sorában országunk az utolsó helyen áll. a képviselőnk kérte, hogy a hazai adottságok figyelembe vételével, ezek feltárásával mielőbb jelöljék meg az optimális születési szám elérésének feltételeit.

/folyt köv ./
13.15/p

4c

parlament

bkk.3. folytatja10.folyt /p

herczeg károly / fejer megye 7.vk./, a megyei párt-

bizottság első titkára fejer megye iparának helyzetéről szólt. elmondotta: az ipar termelése a megyében két év alatt 22-23 százalékkal emelkedett, s a növekedés 80-85 százaléka a termelékenység növekedéséből fakadt. biztató, hogy 1973. első két hónapja is jó eredményt mutat. a mezőgazdasági üzemek jövedelmezően gazdálkodtak, a termelés az előirányozottnál nagyobb mértékben - évi 4-5 százalékkal - növekedett.

a kiemelt kormányprogramok közül jónéhány érinti a megyét. az érdekelt vállalatok termelése az átlagosnál nagyobb mértékben növekedett, s öt év alatt várhatóan megkétszereződik, ami jelentős iparszerkezeti változással is jár. a számítástechnikai program keretében a videoton gyárban, új iparág honosodik meg. az 1970-ben elkészített első gépek után ma már nagy felkészültséggel folyik a számítógépek sorozatgyártása. ugyanakkor a tervek, a gépipari ágazaton belül az elektronikai ipar gyorsabb ütemű fejlesztését is előirányozták. ezzel összefüggésben vetette fel azt a problémát, hogy az elektronikai termelés döntő részét kitevő h iradástechnikai berendezések export-növekedési üteme évről évre csökken, s a visszaesés természetszerűen magával hozza e termékek termelési üteme növekedésének csökkenését is, hiszen a belföldi piac felvevőképessége alacsonyabb a termelés üteménél. amíg tehát az elektronikán belül erőteljesen nő a számítástechnikai termékek gyártása, visszaszorul a ,,hagyományos,, h iradástechnikai termelés - jóllehet termékei mind a szocialista, mind a tőkés piacon kedvező helyzetet élveznek.

a közúti járműprogram keretében a megyében autóbuszokat, valamint egyes alkatrészeket és szerkezeti egységeket gyártanak. az i karus gyárra háruló feladatok - 1975-re 4.200 autóbusz gyártása - további beruházásokat igényelnek. a beruházások pénzügyi fedezete biztosított, előkészítésük azonban -elsősorban most már a tervek hiányában- elhúzódik. féltő, hogy a tervek körüli h uza-vona az amúgy is késedelmes beruházást tovább késlelteti, ezzel veszélybe kerül a program időarányos, terveszerű végrehajtása.

/folyt köv ./
13.40/p

He

-26-

bb 15. megindult a ,,répa-gépezet ,, csongrádban - vetik az ipari növényt a mém bemutató gazdaságában

vid-ny -cz

1973. március 22.

csongrádban elsőnek a székkutasi új élet tsz-ben, a mező gazdasági és élelmezésügyi minisztérium bemutató gazdaságában kezdődött meg a cukorrépa vetése. a szövetkezet önálló zárt területen /900 holdon/ cukorrépat. ebben az idényben már teljes egészében kihasználják a tavaly vásárolt francia gyártmányu három művelő és betakarító gépsort. a jól előkészített, porhanyós, síma talajba - amelyet a napokban bőséges csapadék áztatott - drázsírozott magot vetnek. így egy költséges munkafolyamatot, az egyelést elhagyhatják. a szövetkezetben száz százalékosan gépésítették a beszállítást is. a székkutasi vasútállomáson lévő átvető helyet tovább bővítik. kikövezik a rakterületet és a betakarítás idején a meglévő mellett újabb szovjet rakodógépet helyeznek üzembe. ezzel megkétszereződik a tájörzetben naponta átvehető áru mennyisége./mti/

--

szervezőségekre figyelmeztet!

mai bb 4.számú hírnök / magyar filmnapok...../ 4. bek.8. sorában a név helyesen:

claudette goretta

/mti/

--

bb.16. dr.kocsis józsef,

k/sl/pf/a/-cz

1973. március 22.

a kohó-és gépipari miniszter első helyettese csütörtökön pozsonyba utazott, ahol tiber kurthával, a csehszlovák kohó- és gépipari miniszter első helyettesével a két ország kohó-és gépiparának együttműködéséről tárgyal./mti/

--

11.00/a

- 11 -

He 12.30

bb.17. budapestre érkezett az arab szocialista ujjászüle-
tes pártjának delegációja

gy/am/a/-cz

1973. március 22.

az mszmp központi bizottságának meghívására csütörtökön
abdullah al-ahmar főtitkárhelyettes vezetésével hazánkba ér-
kezett az arab szocialista ujjászületés pártjának küldött-
sége a szíriai arab köztársaságból. a delegációt a ferihegyi
repülőtéren biszku béla, a politikai bizottság tagja, a
központi bizottság titkára fogadta. a küldöttség üdvözlésé-
re megjelent jakab sándor, a központi bizottság tagja, a
központi bizottság osztályvezetője, dr.berecz jános és dr.
csendes lajos, a központi bizottság osztályvezető helyette-
sei. jelen volt abdul-halim kaddour szíria budapesti nagykö-
vete is. /mt1/

-.-

bb 18. műszaki fiatalok tanácskozása békéscsabán

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

csütörtökön békéscsabán rendezték meg az állami és szövetke-
zeti iparban dolgozó műszaki fiatalok megyei tanácskozását. a
120 ifjú műszaki szakember előtt baukó mihály az mszmp békés
megyei bizottságának gazdaságpolitikai osztályvezetője tartott
vitaindító előadást. hangsúlyozta: békés megye üzemeiben csak-
nem 30 ezer ifjumunkás dolgozik. a fiatal műszakira vár az a
feladat, hogy munkaszerezetre, helytállásra neveljék őket, segít-
senek megteremteni számukra a megfelelő élet-és munkakörülménye-
ket./mt1/

-.-

bb 19. szemenei ferenc nagykanizsai festőművész kiállítása ka-
posvárott

vid/ká/ny -ch

1973. március 22.

a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtár előadótermé-
ben csütörtökön megnyitották szemenei ferenc nagykanizsai festő-
művész „utirajzok,, című kiállítását. a művész, aki mintegy
husz esztendőig vezette a nagykanizsai képzőművészkört, sok kül-
földi kiállításon is résztvett. a kiállítást április 3-ig tekint-
hetik meg az érdeklődők./mt1/

-.-

11.45/ny

-12-

hc 1220

bb 20. „tél a művészetben,, címmel kiállítás nyílt salgótarján-
ban

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

„tél a művészetben,, címmel kiállítás nyílt csütörtökön
a képcsarnok salgótarjáni bemutató termében. a tárlaton a ma-
gyar képzőművészet tizenhat kiemelkedő egyéniségének olajképeit
állították ki./mt1/

-.-

bb 21. felhasználható 15 óra után!

kisalföldi festők tárlata nyiregyházán

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

három kisalföldi festőművész: patay éva, dohnál tibor és
giczy jános műveiből nyílt kiállítás csütörtökön - a művészeti
hetek keretében - nyiregyházán, a bessenyei györgy tanárképző
főiskolán. a tárlaton a három művész mintegy 100 alkotásával is-
merkedhet meg a nyiregyházi közönség./mt1/

-.-

bb 22. áfor vevőtalálkozó zalaegerszegen

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

a tavaszi, nyári mezőgazdasági munkák és a nagy nyári ország-
utú gépkocsiforgalom kezdetén kétnapos vevőtalálkozót rendezett
az áfor zalaegerszegen. a csütörtöki megbeszélésen vas és zala
megye közlekedési vállalatának, mezőgazdasági üzemeinek képvi-
selői vettek részt. az áfor vezetői tájékoztatták vevőiket az
idei üzemanyagellátásról. elmondták, hogy minden igényt ki tud-
nak elégíteni gázolajból, benzinnel és kenőolajokból. javasol-
ták a mezőgazdasági üzemeknek, elsősorban a termelészövetkezetek-
nek, hogy létesítsenek nagyobb tárolóhelyeket, ahol tartalékol-
hatják az üzemanyagot.

a meghívottak tájékoztatást kaptak a különböző kenőanyagok,
motorolajok és védőanyagok használatáról, s azokat kiállítá-
son is bemutatták. délután az autósokkal és motorosokkal talál-
koztak az áfor vezetői.

az áfor vevőtalálkozója pénteken folytatódik zalaegersze-
gen./mt1/

-.-

12.50/ny

-13-

hc Bl

bb 23. gázkiáramlás elfojtásán dolgoznak abony határában

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

abony határában, a nagyalföldi kutató-és feltáró üzem 1-es számú furási pontján, nagy küzdelmet vívnak az olajbányászok egy intenzív gázkiáramlás elfojtásán. az itt dolgozó munkabrigád március 19-én nagyerejű, száztizenhét atmoszféra nyomású kevert-gáz jelentkezését észlelte 2326 méteres mélységből. a gáz olyan energiával tört utat, hogy az iszapot és a furólyukban lévő termelő csöveket a felszínre dobta. nagy erőfeszítések árán sikerült a kitorésgátló berendezést lezárni és a gázt a gépi egységektől mintegy 50 méterre elvezetni. gyakorlatilag kiiktatták a kiáramló gáz meggyulladásának veszélyét. az olajbányászok negyedik napja éjjel-nappal dolgoznak, hogy a széndioxid és kén-dioxiddal kevert gáz kiáramlását megszüntessék. csütörtökön nagy fajsúlyú speciális iszapot készítettek elő a kut elfojtására./mti/

..-

bb 24. május végére ismét lesz víz a békéscsabai konzervgyárban - ideiglenes vízellátó rendszer pótolja a felrobbant víztornyot

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

a békéscsabai konzervgyárban nemrégiben robbanás tette tönkre a vízmű-tornyot. a szakértői vizsgálat megállapítása szerint a súlyos robbanást az üzemi vízművet ellátó kutakból feltörő és összegyűlt kisérgáz okozta. a tönkrement víztornyó pótlására - amely a feldolgozási időnyben napi három és félezer köbméter vizet szolgáltatott - a gyár vezetői megbízást adtak a szolnoki székhellyel működő tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalatnak olyan ideiglenes vízellátó rendszer létrehozására, amely a május végén kezdődő gyártási időnyre már biztosítja a vízszükségletet. az ideiglenes rendszer a felrobbant víztornyó kiiktatásával juttatja el a vizet a feldolgozó üzemekbe. a kutak vizét s a vízmű tároló medencéjébe irányítják és onnan szivattyúval emelik át az üzemi hálózatba.

a nagy termelő kapacitású és napi 5.500 köbméter teljes vízigényű konzervgyár végleges üzemi vízművét a második ütemben építik meg. a régi, megrongálódott víztornyó helyén fémszerkezetű víztornyot állítanak fel, gázatlanító berendezéssel./mti/

12.00/ny

-14-

He 13h

bb 25. felhasználható 18 óra után!

két előadásban mutatkozott be tatabányán a sepsiszentgyörgyi magyar színház

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

a sepsiszentgyörgyi magyar színház csütörtökön két előadásban mutatkozott be tatabányán. délután a fiataloknak, este pedig a felnőtteknek játszották tamási áron: csalóka szivárvány című művét. a két előadás között baráti találkozóra hívták meg a 30 főnyi társulatot. a déryné színház, a komárom megyei és a városléti tanács vezetői, valamint a bányászváros színházbarátok körének tagjai beszélgettek a vendégművészekkel.

pénteken tatán folytatja a sepsiszentgyörgyi magyar színház komárom megyei szereplését./mti/

..-

bb 26. matyó himestojás exportra

vid/ká/ny -cz

1973. március 22.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet évek óta exportálja a matyó mintákkal díszített husvétí tojásokat. az idén husz ügyeskesű asszonyból és lányból alakított brigád készíti a himestojásokat. az első szállítmányt csütörtökön indították utnak az nszk-ba, valamint hollandiában. az elkövetkező napokban mintegy háromezer, kézzel festett, himestojást küldenek a külföldi megrendelőknek, míg a hazai vásárlóknak mintegy másfélezret festenek.

a matyó himestojásokat különleges technikával készítik. a tyuktojást kifurják, lisztfinomású homokkal töltik meg, majd viasszal vonják be, s úgy, írják, telí az eredeti szücsös mintából kialakított matyó rózsákkal./mti/

..-

bb 27. több mint tízezer felszólaló a vas megyei jelölőgyűlésen - ülést tartott a hazafias népfront megyei elnöksége

vid/ká/ny ;cz

1973. március 22.

a tanácsválasztások előkészületeit, a jelölőgyűlések tapasztalatait értékelte csütörtöki ülésén szombathelyen, a hazafias népfront vas megyei elnöksége.

/folyt köv/

-15-

14.50h

bb 27. // több mint tízezer felszólaló....folyt/ny

mint megállapították: vas megyében eddig 2.167 tanácsstagi választókerületben tartották meg a jelölógyűléseket, amelyeken több mint 58 ezren vettek részt. a népes jelölógyűléseken az ajánlott személyek döntő többségét elfogadták, 41 helyen jelöltek más személyt az eredetileg javasolt helyett, s 23 helyen történt kettős jelölés. a jelölógyűléseken minden eddigénél több nő és fiatal vett részt. a becslések szerint a nők részvételi aránya mintegy 40 százalékos, ami jóval magasabb a két évvel ezelőttnél.

a gyűléseken eddig több mint tízezer választópolgár szólalt fel, s tett javaslatot körzete, lakóhelye további fejlesztése, gazdagítása érdekében, mondott véleményt a tanács, a tanácsstagok munkájáról. az elhangzott javaslatokat jegyzőkönyvben rögzítik, s vagy már a helyszínen, vagy később írásban értesítik a választót, hogy javaslatát, elképzeléseit, a lehetőségeknek megfelelően mikor, milyen formában valósítják meg. hasonló gondolat intézik ezt, mint az 1971-es választások idején. akkor 5.006 közérdekű bejelentés, javaslat hangzott el, s közülük 3.054 már megvalósult.

az elnökség megállapította, hogy a választások sikeres lebonyolításában több ezer aktivista tevékenykedik példamutató lelkesedéssel. a jelölógyűlések a hét végén mindenütt befejeződnek./mti/

bb 28. időjárásjelentés

ny -cz

1973. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én, csütörtökön 13 órakor:

enyhe tavaszi idő

nyugat- és közép-európa felett nagy kiterjedésű, magasnyomású képződmény alakult ki. emiatt ezen a területen kevés a felhő, száraz az idő. ezzel egyidejűleg izlandtól kezdve a skandináv félszigeten át a szovjetunió európai területén keresztül egymást követik a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok. csütörtök reggel a szovjetunió európai területének középső részét igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására a hőmérséklet jelentősen csökkent, havazásokat, hófúvásokat jelentettek, de ugyanakkor a szovjetunió keleti-tengeri partvidékére megérkezett az enyhe levegő is.

/folyt köv/

-16-

1455k

HC

bb 28. / időjárás.....folyt/ny

közép-európa a következő 36 órában is a leszálló légmózsásokhoz tartozik, itt nem várható lényeges változás az időjárásban.

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég, a nap 1-7 órán át sütött. csak egy-két helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a legmagasabb hőmérséklet 8-13 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 4, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kisebb felhőátvonulások voltak, esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 9-11 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.6 fok volt, a százéves átlagnál 1.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, eső nélkül. gyenge, a nappali órákban kissé megélénkülő, változó irányú szél. hajnalban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-15 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: kevés felhő, száraz idő. erős nappali felmelegedés. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 1, plusz 5 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 13-19 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területén nem lesz.

a duna vízállása budapesten 153 cm./mti/

bb 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 22-én 13 óráig:

se/ny -cz

1973. március 22.

1. a szépművészeti múzeum áprilisi rendezvényei
2. pályázat
3. szovjet husipari gépek
4. svájci filmapok
5. zenei önkiszolgáló
6. tv program
7. építkezési területről lopott
8. új rovarölőszert
9. élelmiszeripar csomagolási költségei
10. új módszer

/folyt köv/

-17-

HC

1455k

bb.34./ tájékoztató....folyt./-a

ezután tájékoztató következett az iskolák taneszköz ellátottságának helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról. az előterjesztés megállapítja: napjainkban közismert tény, hogy az iskolai munka hatékonysága szorosan összefügg azzal a környezettel, amelyben a tevékenység folyik, a tárgyi tényezők léte és színvonala, állapota és rendezettsége meghatározott jellegű. az elmúlt évtizedekben nagymértékben megnövekedett a taneszközök szerepe és jelentősége. a korszerűsödő munkamódszerek és munkaformák céltudatos és következetes bevezetése egyre nagyobb mértékben irányította a pedagógusok figyelmét a szemléltető oktatásra. az ismeretanyag korszerű elsajátítása ma már csak úgy valósítható meg, ha iskoláinkban megfelelő mennyiségű és kellő minőségű segédeszközzel rendelkeznek. bár sokmillió forintnyi összeget fordítottunk eddig ilyen célokra - település strukturánk kedvezőtlen volta miatt fennmaradt az iskolák szétszórtsága - a nagyszámú befektetések ellenére sem értünk el kellő eredményt. az iskolák ellátottsága szinte évek óta 50-60 százalékos. az utóbbi 10 év során elsősorban a kémiai-, földrajzi taneszközök hiánya volt zavaró. az elkészült felmérések szerint a legjobban ellátottak a megyei városok, a főváros, illetve csongrád, baranya, zala, somogy és veszprém megyék középiskolái.

a szakemberek arra is felhívták a figyelmet, hogy hiányos a pedagógusok oktatás-technikai felkészültsége, képzése és ez megakadályozza őket abban, hogy egyes, szinte lényegtelen javításokat, pótlásokat maguk végezzék el a bemutató eszközökön.

szó volt az iskolai taneszközök fejlesztésének perspektíváiról is. mint ismeretes, a művelődésügyi minisztérium az 1968. évi felmérés adatainak, az ellátottság szintjének ismeretében két évvel ezelőtt az alsó-és középfokú oktatási intézményekre vonatkozó tanszerellátási irányelveket dolgozott ki. ezek arra irányulnak, hogy fokozatosan csökkentsék a különböző iskolák felszereltsége közötti nagyfokú aránytalanságokat, meggyorsítsák a hiányok pótlását, illetve biztosítsák az ellátást. az általános iskolák fejlesztésére 125 millió forint összeget fordítanak. ebből 65 millió forint a legrosszabb helyzetben lévő hét megye - /bács-, borsod-, csongrád-, győr- hajdu-, somogy -, és szabolics megyék/ oktatásügyi hálózatának fejlesztését - közöttük bizonyos részben eszköz beszerzését - is szolgálja, míg a másik 60 millió forint célhiteleként az általános iskolák alap-taneszköz hiányának pótlását hivatott részben felszámolni. /mt1/

13.55/a

NA-1600

--
- 20 -

parlament

bkk.3. folytatja11.folyt /p

nagy miklós /pest m.28.vk/, a kki alelnöke, az interpar-

lamentáris unió magyar csoportjának alelnöke külpolitikai kérdésekről beszélt, kormányunk politikáját egészében olyan reálpolitikának nevezte, amely az elmúlt tizenöt esztendő alatt alakult ki. nemcsak folyamatos volt az elmúlt időszakban, hanem kormányunk tovább is fejlesztette ezt a politikát. s ez - mondta a képviselő - azért is nagyon örvendetes, mert népünk történelmére a reálpolitika nem volt mindig jellemző. népünk legjobb fiai fogalmazták meg a nemzeti önismeretre alapuló politikának az igényét; s nem véletlen, hogy ez a politika csak egy marxista-leninista párt elvű, következetes és önkritikus politikája következtében alakulhatott ki és folytatódhat tovább.

hangsúlyozta, hogy magyarország szilárd tagja a szocialista közösségnek, s ez biztosítéka függetlenségünknek, önállóságunknak és önálló külpolitikánknek is. ez az önálló külpolitika népünk tényleges érdekeinek a felismerésén nyugszik. elsősorban a szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval fenálló sokoldalú kapcsolataink továbbfejlesztésére, barátságunk elmélyítésére irányul. a testvéri barátság, a szocialista országok közösségéhez való tartozás serkentője és kibontakoztatója külpolitikánk aktivitásának. jól bizonyítja ezt a kormányunk, külügyminiszterünk, diplomatáink minden oldalról elismeréssel fogadott tevékenysége az európai biztonsági konferencia összehívása érdekében.

a konferencia előkészítéséből a magyar országgyűlés is kivette a részét - mondta nagy miklós s. a parlament elnöksége írásban eljuttatta a képviselőkhez a január 26-31 között helsinkiben megtartott rendkívüli interparlamentáris konferencia záró okmányait és ajánlásait. e konferencia a szocialista országok delegátusainak közreműködésével megfelelő határozatokat hozott. ezek közül ismertette néhány olyan kérdést nagy miklós, amely fontossága miatt a kormány szintű európai konferencián is méltán tarthat érdeklődésre számot. kiemelkedő jelentőségű a határok sérthetetlenségének, a szuverenitásnak és az erőszakról való lemondásnak az elve. a helsinki interparlamentáris konferencián sikraszálltak a gazdasági kapcsolatokban a diszkriminációs gyakorlat - fokozatos csökkentéssel történő - teljes megszüntetéséért.

/folyt köv ./
14.05/p

NA

-27-

bkk. 3. /folytatja...12.folyt./e

a kulturális együttműködésben hangsúlyozzuk minden egyes kultúra tisztasága, méltósága és értéke megóvásának elvét. feltétlenül támogatjuk a kormány szintű európai biztonsági és együttműködési konferencia mielőbbi összehívását a helsinki folyó sokoldalú előkészítő tanácskozások pozitív befejezése után. e konferencia az államok közötti kapcsolatok legfontosabb elveit fogja megtárgyalni. ezért a kiindulópont az, hogy tudomásul kell venni a második világháború következtében létrejött európai helyzetet, realitásokat és azt, hogy kontinensünkön különböző társadalmi rendszerekhez tartozó országok léteznek. az európai biztonság megszilárdítása és továbbfejlesztése lehetőséget nyújt a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kapcsolatok fejlesztésére, elmélyítésére, együttműködésének kialakítására. ezért nem lehet egyetérteni azokkal, akik az említett elvek megfogalmazását a közelmúltban bécsben a haderő csökkentéséről megkezdődött előkészítő tanácskozások sikerétől teszik függővé. a történelem egyértelműen bizonyította, hogy egy nemzetközi feszültségektől mentes korszakban sikerrel lehet foglalkozni a fegyverzet csökkentésének kérdésével, de sohasem volt példa arra, hogy először valósították meg fegyverzetcsökkentési terveket, s utána következett volna a politikai enyhülés. bonyolult katonai és katonapolitikai tárgyalások - sok időt, türelmet igénylő tanácskozások - eredményétől semmiképpen sem függhet az európai biztonság megszilárdítása, benne a gazdasági, kulturális, tudományos együttműködés továbbfejlesztése. a kormány szintű konferencia akkor szolgálhatja legjobban az európai biztonság és együttműködés ügyét, ha az államok közötti kapcsolatokat szabályozó legfontosabb kérdésekkel foglalkozik. az európai biztonság intézményesítésének helsinki megfogalmazásának deklarálása jó alapot fog adni a gazdasági együttműködés továbbfejlesztéséhez is. annál is inkább, mert európa keleti és nyugati fele érdekeinek előbb-utóbb át kell törniük a nyugat-európai, főleg a közös piaci diszkrimináció korlátait. ez a szocialista és a nyugat-európai országoknak egyaránt érdeke. az európai együttműködés csak a realitások talaján valósulhat meg. nem elveket kell feladni, hanem csak az illúziókat, és nemcsak a politikai, hanem a gazdasági szférában is.

/folyt.köv.
14.25/e

- 28 -

NA

bkk. 3. /folytatja...13.folyt./e

nemzetközi kulturális kapcsolatokról szólva nagy miklós a viszonyosság elvét, annak gyakorlati megvalósítását hangsúlyozta. ugyanilyen értelemben szólt a tudományos kapcsolatok fejlesztéséről is. annak a véleményének adott kifejezést, hogy ha a biztonsági konferencia június végén összeül és ésszerű időtartam alatt elvégzi a jelenlegi szakaszban elvégezhető munkát, az európa történelmében nagy eredménynek fog számítani. a konferencia utáni állandó szerv létrehozásáért a szocialista országokkal együtt Magyarország is sikra száll.

a vietnami háború befejezésével kapcsolatban többek között hangsúlyozta: a vietnami nép, amely egy technikailag és számbelileg is erejét sokszorosan meghaladó ellenféllel szemben sikereket ért el, a társadalmi haladásért és a nemzeti függetlenségért vívott politikai harcban is hasonló sikerek elérésére lesz képes. mi, magyarok büszkéek lehetünk arra, hogy ilyen néppel vállalunk szolidaritást, és hogy a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban való részvételünkkel szolgáljuk a vietnami nép érdekeit és az egyetemes béke ügyét is.

a megoldatlan közel-keleti válság újabb keletű fejleményeiről is beszélt. mi - jelentette ki - őszinte barátai vagyunk az arab népeknek, s reméljük, hogy megtalálják az antiimperialista harc, a társadalmi haladásért folytatott küzdelem helyes útját. végül a fejlődő országokkal való - a kölcsönös előnyökön nyugvó, sokoldalú és gyümölcsöző - kapcsolataink gyorsabb ütemű továbbfejlesztésének lehetőségeit elemezte.

salamon hugóné /komárom, 2. v.k./, a tatabányai városi tanács elnökhelyettese egyebek között arról beszélt, hogy milyen pozitív visszhangot váltott ki a bányászok körében a március 1-én életbelépett központi bérintézkedés. körültekintően differenciáltak; a szénfalon dolgozó vágások például 15 százalékos béremelést kaptak. érzik erkölcsi, politikai megbecsülésüket, s ez jobb munkára ösztönzi őket. a szénbányaszatban azonban még sok a kérdőjel. a tatabányai szénbányák például az 1977.-re előirányzott termelés-csökkentésnél tartanak, a visszafejlesztés tehát nem kis mértékű. gondjaikat az ipar olajtüzelésre való gyors átállása csak fokozta. mégis, úgy értesültek, hogy az idén télen szabolcs-szatmár megyében például annyira hiányzott a szén, hogy nem a tüzip-telepekről, hanem egyeseken a vagonokból szállították a tüzelőt az embereknek. arról is tudnak, hogy nem volt zökkenőmentes télen a háztartások tüzelőellátása.

/folyt.köv./
14.30/e.

-29-

NA

parlament

bkk. 3. /folytatja...14.folyt./e

a képviselő kérte a kormányt: vizsgálja meg a szénbányászati helyzetét, a párt x. kongresszusának, valamint a központi bizottság novemberi határozatának alapján tekintse át ennek az iparágak gondjait, körvonalazzák a szénbányászat jövőjét, hogy azok, akik ezen a területen dolgoznak, valóban gazdaságosan, hatékonyan végezhesék munkájukat.

orbán józsef /szolnok m., 2.v.k./, a szolnoki cukorgyár ----- művezetője beszámolt megyéjének a negyedik ötéves terv eddig eltelt időszakában elért eredményeiről.

a megye ipari termelésének 70-80 százalékos növelését tervezték, 12-13 százalékos évi átlagos növekedési ütem mellett. a tervidőszak első két esztendejében a szocialista ipari termelése az időarányos 23-25 százalék helyett netto termelésben 13.6 százalékkal növekedett, a termelés dinamizmusa tehát a harmadik ötéves tervidőszakhoz viszonyítva mérséklődött, s nem érte el a szomszédos alföldi megyék fejlődésének ütemét.

szolnok megye településhálózatának fejlődéséről szólva a képviselő megállapította: a legnagyobbak a gondok szolnok városában. a megye központja funkciójának kellő színvonalon történő ellátásához még nem rendelkezik a szükséges létesítményekkel, intézmény-rendszerrel. ebben a vonatkozásban nehezíti a helyzetet, hogy a város gazdasága és a lakosság száma egyaránt gyorsan gyarapodik. különösen jelentős az elmaradás a lakásfejlesztésben, az iparcikk-kereskedelmi és a vendéglátóipari hálózatban, továbbá az általános iskolai helyek létesítésében.

a megye középtávú terve 15 000 lakás megépítésével számol. a tervidőszak eltelt éveiben 7 400 lakást adtak át, ez 1430-cal haladja meg a terv időarányos részét. a nagyarányú szanálások miatt azonban a lakásszaporulat csupán 5 000 volt.

hozzászólása befejező részében a képviselő tájékoztatta az országgyűlést arról, hogy a központi bizottság elmúlt évi novemberi határozatának szellemében végrehajtott béremelést nagy várakozás előzte meg szolnok megyében is. a határozatban előírt elosztási elveket az érintett vállalatok dolgozói igazságosnak tartják, és találkozik a közvélemény helyeslésével is. előzetes felmérések szerint a megyében 63 gazdálkodó egységben több mint 43 000 embert érintett a béremelés.

ezután ebédszünet következett.

/folyt.köv./

14.35/e

NA

- 30 -

parlament

bkk.3. folytatja15.folyt /p

szervezőbizottságok figyelmébe !

javítások a mai bkk.3. /folytatja / számú hírre.

a 3.folytatás első bekezdésének 14. sorában v i z m ü -
t á r s u l a t o k irandó.

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének negyedik sorában a
szöveg helyesenismertetésekor és a tanácsstagi jelölőgyűléseken is

....

a 7.folytatás első sora helyesen így kezdődik:
nem szeretnék tulozni, de tény ...stb.

a 9.folytatás első bekezdésének 20.sorának elején a szö-
veg helyesen: 1920-ban ezer élveszületett csecsemő...stb

x x x

szünet után varga gáborné elnökletével folytatódott
a tanácskozás dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter
emelkedett szólásra.

x x x

dr. horgos gyula felszólalását, mai bkk.2. számú
kiadásunkon közöltük az e m b a r g ó t f e l o l d j u k ,
s egyben a következő javításokat adjuk :

az első oldalon az első bekezdés kimarad.

az anyag tehát így kezdődik: a gazdasági és társadalmi....

a 3.folytatás első bekezdésének hatodik sorában kezdődő
/a központi bizottság.../ mondat kimarad. tehát a szöveg helye-
sen:alkalmazása szükséges. a kormány intézkedési tervének...

a 3. folytatás első bekezdésének utolsó sorában a szöveg
helyesen:születik a döntés másik három vállalatról is

/folyt köv ./
16.10/p

-31-

NA 16.10

bkk.3.folytatja 16.folyt /p

a 3. folytatás második bekezdésének hatodik sorában végződik / ...átállítására./ mondat után kérjük beírni a következő mondatot : az elfogadott visszafejlesztési terv szerint egyszerűsíteni kell a vállalat szervezetét, ami munkaerő-átcsoportosításkat fog eredményezni. a vörös csillag traktorgyár....

az 5.folytatás második bekezdése után kérjük pótlólag betoldani a következőket:

elmondta a miniszter azt is, hogy a továbbtanulásra, a fegyelmezettebb munkára ösztönöznek a közelmúltban végrehajtott bérpolitikai intézkedések, amelyek tárcája területén 347.000 munkás és művezető jövedelmét 1973-ban - március-decemberben - 571 millió forinttal emelik.

-fokozott figyelmet fordítunk - mondta - a vállalatok vezetőinek fejlődésére is. tapasztalataink szerint nagy többségük megfelel a velük szemben támasztott követelményeknek. azokat a vezetőket pedig, akik a fejlődéssel nem tudtak lépést tartani, - a szocialista humanitás alapján, a szocialista társadalom és a sajátmaguk érdekében - képességeiknek és tudásuknak megfelelő helyre irányítottuk és irányítjuk át.

beszédét így

a z 5. folytatás utolsó bekezdése után önálló bekezdésként kérjük beírni a következőket:

a híradástechnikával kapcsolatos képviselői véleményre reagálva a miniszter elmondta, hogy a harmadik ötéves terv időszakában évente 13 százalékkal fejlődött a híradástechnika exportja. további fejlődés tanúi vagyunk a mostani tervidőszakban: 1971-ben 26, 1972-ben csaknem 20 százalékkal nőtt az export a híradástechnikai ágazatban, minden remény megvan arra, hogy a további években a híradástechnika az egyik vezető iparágá fejlődhet.

/folyt köv ./
16.15/p

-32-

NA 1600

bkk.3. folytatja 17.folyt /p

dr. papp dénesné / bp. 12.vk./, szemere utcai

általános iskola igazgatója rámutatott: a tanácstörvény abból a helyes megfontolásból írja elő a hatáskörök leadását, hogy ott szülessenek a döntések, ahol rendelkezésre állnak a szükséges információk. ennek jegyében nőtt az iskolaigazgatók jogköre: ők döntenek például a pedagógusok alkalmazásáról és a bérezési kérdésekről is. az igazgatók azonban sem munkaügyi, sem pénzügyi szempontból nem képzett emberek, tehát nehéz ellátniuk a rendelték tucatjaival szabályozott munkát. ebből adódik a veszély, hogy nő az irányító apparátus, s közben az oktatás, a pedagógiai vezetés háttérbe szorul. hozzáfűzte, hogy a pedagógusok vállalt eddig is sok szervező munka terhelté, félté, hogy ez a jövőben a tartalmi oktató-nevelő munkától még több energiát von el.

örömmel fogadta a kormánynak azt az elhatározását, hogy tovább javítja a nyugdíjasok helyzetét. a mostani 60 éveesek a magyar nép történetének legnehezebb időszakait élték és dolgozták végig, ezért helytelen, hogy sokan még mindig eltartottakként tartják számon őket. alighanem ez a felfogás tükröződik abban, hogy a közszolgálatból nyugdíjba ment emberek automatikusan elvesztik a féláru vasuti kedvezményeket. a képviselő javasolta, hogy ha e kedvezmény megadása nehézségekbe ütközik, az évi egy helyett három utazásra kapjanak kedvezményt.

böhm józsef /somogy m .11.vk./, megyei tanácselnök

többek között a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági üzemek, termelőszövetkezetek helyzetével foglalkozott. kiemelte, hogy most az ötödik ötéves terv előkészítésének időszakában ki lehetne dolgozni azokat az intézkedéseket, amelyeket a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a gazdaságos termelés elősegítése érdekében tenni akarunk, és 1976-tól érvényesíthetnénk azokat. fő célkitűzés: a racionálisabb földhasználat biztosítása, a termelési szerkezet megváltoztatása. ennek során kellene megteremteni a gazdaságosság üzemi feltételeit, és ezt közgazdasági szabályozókkal is elősegíteni. magyarországi viszonyok között a mezőgazdasági művelés alatt álló területeknek csak kis hányada kapcsolható ki vélegesen a termelésből. a területek túlnyomó többségén mezőgazdasági termelést kell ezután is folytatni.

ezen a földeken a mezőgazdasági termelésnek olyan hagyományai vannak, amelyek szocialista nagyüzemi viszonyaink mellett sem hagyhatók figyelmen kívül. e területek többségén a szarvasmarhatenyésztés a fő állattenyésztési üzemág. ennek lehetőségei a nagyüzemi körülmények között itt adóttak. a gazdaságosság feltételeit kell biztosítani hozzá az üzemek részére.

/folyt köv Bp
16.35/p

-33-

NA 1700

parlament

bkk.3. folytatja18.folyt /p

kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági üzemekben dolgozó paraszt családok többsége kizárólag a mezőgazdaságból él. a tagság 60-65 százaléka nyugdíjas, járadékos, vagy életkora miatt közvetlenül nyugdíj előtt áll. a háztáji gazdálkodás jelenlegi méretekben való fenntartása népgazdasági érdek, és nagy jelentősége van az egyes családok életszínvonalának alakulása szempontjából is.

a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági üzemekben egyidőben kell törekedni a racionálisabb földhasználat során az intenzív fejlesztésre, és az extenzív megoldásokra is. a jelenleginél erőteljesebben kell fejleszteni melléküzemági és kisegítő tevékenységüket, illetve keresni kell a foglalkoztatás indokolt mértékű biztosításának más irányú megoldásait is. erre leginkább a gazdaságosan üzemeltethető, ipari jellegű kis-és középüzemek képzelhetők el. ezzel kapcsolatban kedvező tapasztalatok vannak: a kormány által biztosított iparfejlesztési külön-keretből gazdaságosan működő, korszerű kis-és középüzemeket hoztak létre.

a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági termelőszövetkezetek helyzetének javítása, az érdekelt területek gazdaságának fejlesztése jelentős anyagi kihatásokkal jár, és ezeket csak olyan mértékben lehet vállalni, amelyek elviselhetőek a népgazdaság számára. éppen ezért ezeket az intézkedéseket csak fokozatosan, hosszú idő alatt lehet megtenni.

a képviselő javasolta, a kormány vizsgálta meg, hogyan lehetne a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági üzemekben a termelési szerkezet megváltoztatásával a gazdaságos termelés feltételeit megteremteni; milyen mértékű és milyen célú megkülönböztetett támogatást kellene ezért biztosítani részükre. a kormány a területfejlesztési alap körét terjessze ki a kedvezőtlen helyzetben lévő agrár-területek fejlesztésére is.

/folyt köv ./
16.40/p

-34-

Kf 1700

bb 35. milyen ruhákban járunk jövőre? - a divattervező vállalat tájékoztatója

t bé/ny pá ie hgy

1973. március 22.

hogyan öltözködünk a következő esztendőben? - erről tartott tájékoztatót csütörtökön a divattervező vállalatnál nádor vera művészeti vezető. bevezetőül beszámolt a prágában februárban megrendezett ruhaipari, gazdasági, műszaki és tudományos együttműködéssel, valamint az öltözködés kulturájával foglalkozó kgst állandó munkacsoport 3. üléséről, amelyen megálapodtak a leginkább jellemző divatirányzatokban. ez a tanácskozás egyben a külkereskedelmi kapcsolatok és a kooperáció egyik szakmai alapját is képezte. a ruhaanyagokat a műszaki térhódítása jellemzi, különösen a poliamid, a poliészter és a poliakril-nitril felhasználás bővül majd. változatlanul tartja a vezető szerepet a kelmék között a kötött-hurkolt anyag. a prágai értekezleten a kgst országok manekenjei különböző stílusú ruhákkal jelentek meg, az ndk-ból elsősorban sportos öltözékeket mutattak be, a szovjetunióból például variálható kosztümöket, komlékat. általánosságban nőies vonalvezetés és a fiatalos összhatás jellemzi a divatot. a ruha hossza térd körüli, a derek hangsúlyozott, a szoknya általában bővül.

a divatnak az általános jellemvonások mellett azonban országoként megvannak a sajátosságai. az 1974-es magyar divatról a következőket mondotta nádor vera: a színek között a grafit-szürke, a paprikapiros, az őzbarna, az azurkék és a rózsaszín dominál majd. a vonalvezetés a klasszikus formákra emlékeztet, ez minden korosztálynak és méretnek megfelelő lehetőségeket kínál. a fiatalok divatja változatlanul vidám és hangulatos lesz, lefelé bővülő ruhák, kabátok, kertész nadrágok és overálok színesítik majd. a férfi divattervezők a 30 éven felülieknek öltözködését mérték tartó ingkabáttal, szafari stílusú kabátokkal teszik könnyebbé, változatosabbá. a női cipőket a magasított talp és a magas sarok jellemzi, azonban divat marad a könnyed, kecses, vékonytalpu alkalmi cipő is. a táskák borítékszerűek. a ruhákat, a férfi és a női öltözékeket egyaránt nagy gombok, műanyag-és fémcsattok díszítik.

a divatismertetést bemutató követte, amelyből a kereskedelem és az ipar képviselői közvetlen tájékoztatást kaptak a jövő évi irányzatokról./mt1/

14.08/ny

-.-
-21-

M-1670

bb.36. mintaboltot nyitott Óbudán az első butoripari egyesülés

pá/a/1e

1973. március 22.

1970 óta működik hét butorgyár egyesülése, amelyhez egerben, baján, kisvárdán, hajdusoboszlón, mátészalkán, székszárdon és székesfehérváron működő gyárak tartoznak. csaknem valamennyiben nagyarányú műszaki fejlesztés folyik és kapacitásuk növekedésére jellemző, hogy az elmúlt évi 350 millió forint értékű termékkel szemben az idén már mintegy 500 millió forint értékű butort állítanak elő. a tervidőszak végére, a beruházások befejeztével a termelés értéke megközelíti az egymilliárd forintot.

az egyesülés csütörtökön nyitotta meg első mintaboltját az Óbudai lakótelepen, a kerületi pártbizottság és tanács közreműködésével, a 111. kerületi raktár utca 13-21-számú új lakóház földszinti részében 250 négyzetméternyi elárúsító térben 16 lakrészt rendeztek be, s így jól szemléltethetik, hogyan illeszkednek be a házigyári lakásokba a méreteikhez igazodó butorok.

a bemutatótermet borsos László belkereskedelmi miniszterhelyettes és pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. a mintabolt a hét gyár termékeiből széles választékot tud nyújtani, s amint borsos László megnyitóbeszédében is hangsúlyozta, ez a vállalati erőforrásból létrehozott üzlet is hozzájárul a butorkereskedelem hálózatának bővítéséhez, elősegíti a minőségjavítást, az ipar és a vásárlók közvetlen kapcsolatát. /mti/

--

bb.37. fiatal kereskedők országos versenye

t/kf/mné/a/1e

1973. március 22.

az élelmiszerkereskedelmi dolgozók utánpótlása legjobbjaiknak részvételével csütörtökön délután a Lenin köruti royal élelmiszer áruházban megkezdődött az országos verseny a szakma kiváló tanulója cím megszerzéséért.

immár hagyomány a kisz kb, a belkereskedelmi minisztérium és a kpvdz közösen meghirdetett országos versenye, amely - miután több ezer kereskedelmi és vendéglátó munkakörbe kerülő fiataalt mozgósít - a kulturáltabb kereskedelmet és a kiszolgálás színvonalának javítását szolgálja.

/folyt.köv./

14.45/a

- 22 -

NA 16¹⁵

bb.37. fiatal....folyt./-a

az országos verseny kétnapos budapesti döntőjén az élelmiszereladók után a corvin áruházban a ruházati, a cipő-a híradástechnikai, valaminta kozmetikai-vegyescikk, a váci uti vas-és edényboltban pedig a háztartás felszerelések eladói számolnak be felkészültségükről. a kereskedelem e hat ágazatában az elődöntők során legjobbnak bizonyult 110 fiatal, vizsgázik, írásban szakmai számításokból, kereskedelmi ismeretekből és bolti adminisztrációból, a szóbeli versenyen az áruválasztékkal, a szavatossággal és az áruminőséggel kapcsolatos kérdésekből, míg a gyakorlati versenyen - „üzem közben, a vásárlók előtt, - a különböző kiszolgálási formákban kell bizonyítaniok: érettek arra, hogy a közönség szolgálatába álljanak.

a kétnapos döntő eredményét - a szakácsok, a cukrászok, és a felszolgálók versenye már korábban debrecenben eldőlt - szombaton délben hirdetik ki a kpvdz székházában. /mti/

--

bb. 42. 743 kép a munka fotópályázatán

mn/pá/1l cz

1973. március 22.

a szakszervezeti mozgalom folyóirata „a munka” másodsor hirdette meg fotópályázatát, „munkásbrázolás 1972”, címmel. a pályázatra 146 szerzőtől 743 kép érkezett, amelyek elbírálása most folyik. a legjobb alkotások közül ötöt „a munka” első, ötöt második díjban részesít, 33 pályamunkát pedig a szakmai és iparági szakszervezet jutalmaznak különdíjakkal. a legjobb képekből kiállítás nyílik majd a fővárosi művelődési házban /11. fehérvári ut/, amelyet április 3-tól 17-ig tekinthetnek meg az érdeklődők. /mti/

--

- 23 -

16.06/1l

NA 16²⁰

bb.40. öntözik a takarmánynövényeket - a heves megyei öntözési operatív bizottság ülése

vid/kz/ok -cz

1973. március 22.

a heves megyei öntözési operatív bizottság csütörtökön egyben megtartott ülésén megállapították, hogy az idén a tavalyinál is hátrányosabb helyzetet teremtett a csapadékszegény tél. a szántóföldek csapadékhiánya már most eléri a 100 millimétert. az aszály miatt a víztározókban sem gyűlt össze elegendő víz. a nagyobb vízgyűjtők telítettsége mindössze 50 százaléks. gondokat okoz a rendelkezésre álló öntözőberendezések egy részének erős elhasználódottsága is. mindent összevetve állást foglaltak amellett, hogy a koratavaszi öntözési idény az átlagosnál alaposabb előkészítést igényel.

a megyében több helyen máris megkezdték az öntözést. főként a pillangós takarmányokra juttatnak mesterséges csapadékot.

kisköre térségében mint a továbbiakban elmondták, az idén a korábbiaknál lényegesen kedvezőbb öntözési lehetőségek kínálkoznak. ott ugyanis korlátlanul kilehet majd elégíteni a gazdaságok vizigényeit.

a bizottság úgy döntött, hogy az öntözési lehetőségek maximális kihasználása érdekében - minden ötven hektáron felüli területet öntöző gazdaságban - megvizsgálják az öntözési feltételeit, a gépi berendezések állapotát, használhatóságát, továbbá azt, hogy a következő két évben milyen fejlesztést terveznek./mt1/

.-

bb.41. apaj -pusztán a hétfőn kezdődik az idegenforgalmi szezon

vid/gö/ok kz

1973. március 22.

a hétfőn érkezik a dömsöd meletti apaj-pusztára az idei első külföldi turistacsoport. a malév szervezésében hazánkba látogató 72 nyugatnémet vendég megtekinti majd apajon, a kiskunsági állami gazdaság lovasainak műsorát. a gazdaság két évvel ezelőtt kötött szerződést a pest megyei idegenforgalmi hivattal a program lebonyolítására. azóta a pusztában felépült egy vendégfogadó, szomszédságában pedig muzeum nyílt, ahol a kiskunsági lovas és pásztornépének korabeli használati eszközeit, ruháit mutatják be. tavaly a különböző utazási irodák szervezésében már 12 000 külföldi turista töltött egy napot apaj-pusztán, s tulnyomó többségük elismeréssel szólt a látványos lovas műsorról, a magyar konyha ételremekeiről, az alföld zamatos borairól.
/folyt.köv./

- 24 -

16.25/ok

NA 16¹⁵

bb.41./apaj-pusztán ... folyt./ok

az idén az idegenforgalmi hivatal vezetői már 30,000 külföldi vendég látogatását várják, s hasonló arányban növekszik majd előreláthatólag a hazai érdeklődők száma is.

hogy miként készültek fel a hétfői „szezonyitóra”, arról a csütörtökön rendezett szakmai bemutatón adtak számot. a „főpróbára”, meghívták az ibusz, a malév, a coopturist, az express a bolgár balcanturist, a lengyel orbis utazási irodák képviselőit. a gazdaság csikósai és dolgozóinak gyermekei látványos lovasbemutatót tartottak. a vendégeknek különösen a kitűnően lovagló gyermekek lovas játéka, a sapkalopás, a székfoglaló, a kolbászévés, a méneshajtás és a két méter átmérőjű labdával játszott lovasfutball tetszett. a bemutató vendégei közül sokan éltek azzal a lehetőséggel, hogy kipróbálják a lovagló tudományukat./mt1/

.-

bb. 39. ülést tartott az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága

gy/pf/11 cz

1973 március 22.

az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága csütörtökön ülést tartott. az ülésen résztvett dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar, az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, a püspöki kar több tagja, valamint az opus pacis intéző bizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai. az ülést dr. ijjas józsef érsek-elnök nyitotta meg, majd mag béla c. apát, a z opus pacis ügyvezető igazgatója tartott beszámolót az 1972. évi békemunkáról és előterjesztette az 1973. évi munkaprogramot.

az előadó hangsúlyozta, hogy továbbra is cselekvően részt kívánnak venni a hazai és a nemzetközi békefeladatok megvalósításában. támogatják a vietnami békemegállapodás gyakorlati végrehajtását. vietnam újjáépítését. segítik az összeurópai biztonsági konferencia mielőbbi megtartását és a moszkvai leszerelési béke világkongresszus előkészületeit. résztvesznek a hazafias népfront programjának megvalósításában, az április 15-1 tanácsválasztás támogatásában./mt1/

.-

- 25 -

16.30/11

NA 17²⁰

bb. 38. zeneiskola épül komlón

vid il kz

1973. március 22.

a komlói lakosok számtalanszor ismételt kérésének teljesítéséről határozott a városi tanács csütörtöki ülésén. az ez alkalommal jóváhagyott 1973. évi költségvetési és fejlesztési tervben kiemelt helyet kapott a rég óhajtott kulturális központ kialakítása. először a zeneiskola készül el. az építést még az idén megkezdik. 8 millió forintot költenek rá, az együttesen 60 milliós fejlesztési alapról. az egész kulturális központ hat év alatt kerül tétő alá. szép, korszerű otthonhoz jutnak benne az uttorok. lesz egy 400 személyes színházi előadásra alkalmas terme, szakköri helyiségei stb. a tanács ösztöndíjat alapított a legjobb komlói témájú művészeti alkotások díjazására, megvásárlására. a múzeum, valamint a művelődési házak támogatására 100-100 ezer forintot juttat./mt1/

..-

bb. 43. befejeződött a duna bizottság 31. ülészsaka

t kf/mné/ie/il cz

1973. március 22.

március 11-22. között budapesti székházában tartotta 31. évi rendszeres közgyűlést a duna bizottság. az ülészsak munkájában a budapesten tartozkodo nagykövetek vezetésével a tagországok - ausztriai bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarországi, románia és a szovjetunió - küldöttségei, valamint az nszk közlekedési minisztérium szakértői a vaskapu, a rajka-gönyű folyami igazgatóság továbbá az ensz európai gazdasági bizottság, a nemzetközi távközlési egyesület és a meteorológiai világszervezet képviselői vettek részt.

a bizottság a dunai hajózás korszerűsítésével kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. tárgyalta egyebek között a folyami hajózásban egyre jobban terjedő konténeres szállításhoz szükséges műszaki feltételekről. a bizottság elengedhetetlennek tartja, hogy a dunamenti országok valamennyi fő kikötőjében legyen konténer-rakodó központ. ajánlásokat fogadtak el a személyzet nélküli hajóegységek alkalmazásával kapcsolatos műszaki feltételekre, valamint a dunai vízhozam-számítás egységes módszereire. az ülés határozatot hozott a tolóhajózással összefüggő műszaki kérdések - köztük a kikötéshez szükséges berendezések, feltételek, stb - egységesítésére. megvizsgálták több egyéb, a dunai hajózásban felmerült műszaki problémát.

a közgyűlés végül elfogadta a duna bizottság 1974. márciusáig szóló munkatervét, amelyben meghatározta a hajózási, a hidrotechnikai, a hidrometeorológiai és a statisztikai tennivalókat./mt1/

..-

- 26 -

16.40/11

NA 77²⁵

bb. 45. kitüntetés

il la

1973. március 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa zilahy istván fotóművésznak 80. születésnapja alkalmából, sok évtizedes fotótevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mt1/

..-

bb.44. számítógépek a meteorológia szolgálatában - a meteorológiai társaság ünnepi ülése

t kg/pf/ie/ok la

1973. március 22.

ünnepi ülést tartott csütörtökön a magyar meteorológiai társaság a március 23-1 meteorológiai világnap alkalmából. az országos meteorológiai szolgálat kulturtermében lezajlott ülésen a nemzetközi meteorológiai együttműködés 100 éves múltjának eredményeiről tanácskoztak.

a meteorológiai világnapon az ensz szakosított intézetének a meteorológiai világszervezetnek a megalakulását ünneplik a nemzetek időjárászakemberei. a világszervezet célja: a nemzetközi meteorológiai együttműködés továbbfejlesztése, s a korszerű jelzőrendszerek elterjesztése. az ősi eszközök, mint a szélzsák és a hőmérő mellett, ma már műholdak, számítógépek, radarok állnak a meteorológiai szolgálatában. az adatokat - mint ismeretes - egyebek között a repülésnél, a hajózásnál és az épületek, települések elhelyezésénél használhatják fel. a hazai távvezeték-hálózat kiépítésénél például meteorológusaink tanácsait is hasznosították. ahol az előrejelzés szerint az átlagonál nagyobb foku zuzmaraképződés várható, ott erősebb vonálat kell kiépíteni - a zuzmara ugyanis gyakran vezetékszakadást okozhat.

a hazai meteorológiai fejlesztésére jellemző, hogy a nemzetközi figyelőhálózat tagjaként nálunk is veszik a műholdak jelzésit, radar-berendezések és felhőképjelző is működik. az előrejelzés biztonsága 80 százalékos, ez a nemzetközi mézónyben előkelő eredmény.

az országos meteorológiai intézetben számítógép dolgozza fel az adatokat, s a tervek szerint újabb számítógépeket vetnek be, amelyek segítségével tovább pontosíthatják az időjárás előrejelzést.

az ünnepség alkalmával szakmai filvetítésen ismerkedhettek a résztvevők más országbeli kollegáik munkájával./mt1/

17.00/ok

- 27 -

NA 77⁴⁰

bb.46. alberto moravia kecskeméten

vid/ok/kz la

1973. március 22.

alberto moravia a szot és a magyar írók szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó neves olasz író csütörtökön kecskemétre és bugacpusztára látogatott. moravia kecskeméten találkozott az írószövetség duna-tisza közti csoportjának, továbbá a „forrás”, című irodalmi, művészeti és tudományos folyóirat szerkesztőbizottságának tagjaival./mti/

bb.47. vágányzár kurd-szakály-hőgyész-keszöhidegkut-gyöngyös vasut állomások között

vid/kz/ok la

1973. március 22.

a MÁV Pécsi Igazgatósága közli, hogy pályafelújítási munkák miatt március 26, 27, 28, 29 és 30-án, valamint április 2, 3, 5, 6, 9, 10 és 11-én kurd-szakály-hőgyész-keszöhidegkut-gyöngyös állomások között átszállós vágányzár lesz. a közlekedésből kizárt 1912 és 1915 sz. vonat utasait a fenti állomások között vonatpótló autóbuszokkal szállítják.

részletes felvilágosítást a MÁV állomások adnak./mti/

bb.48. kubai államférfiak köszönő távirata

pá/ok la

1973. március 22.

Dr. Fidel Castro Ruz, kubai kommunista párt első titkára, a forradalmi kormány miniszterelnöke és Dr. Osvaldo Dorticos Torrado, a kubai köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet Kádár Jánosnak, Losonczi Pálnak és Fock Jenőnek a kubai köztársaság nemzeti ünnepel alkalmából küldött jókívánságaikért. Dr. Raul Roa García külügyminiszter ugyancsak táviratban köszönte meg Péter János külügyminiszter üdvözlését./mti/

bb.49. a pakisztáni iszlám köztársaság

pá/ok la

1973. március 22

Nemzeti ünnep alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Zulfikar Ali Bhutto köztársasági elnököt. Péter János aziz Ahmad külügyi államminiszternek küldött üdvözlő táviratot./mti/

17.30/ok

- 28 -

NA 17

bbb.50. közlekedési balesetek budapesten

ok la

1973. március 22.

az V. ker. Bajcsy Zsilinszky ut 46. szám előtt személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget Barabás Zoltán 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és elütötte Kovács István 60 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. Barabás Zoltán ellen eljárás indult.

Schmidt József 23 éves gépbeállító, budapesti lakos figyelmen kívül vezette motorkerékpárját a XIX. ker. Vöröshadsereg utca és Wesselényei utca kereszteződésében elütötte Bádi József 50 éves segédmunkás, budapesti lakost. a baleset következtében mindketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek.

a IV. ker. Újpest-Rákospalota vasútállomáson álló mozdony előtt akart átmenni Gyöngyösi Jenőné 52 éves fonónő, Dunakeszi lakos, miközben a mozdonytárolató vagonok előrelökték és az halálra gázolta az asszonyt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 25. sz. hír / két előadásban mutatkozott be.../címében első bekezdésének és második bekezdésének első sorában a színház neve helyesen

sepsiszentgyörgyi állami magyar színház.

/mti/

- 29

NA 18

9

bb. 51. javul az idő - közeledik a tavasz

1 sz/pá/11 la

1973. március 22.

a csillagászati tavasz /március 21./ valószínűleg meghozta időjárásunkban is a tavaszt. a nappali középhőmérséklet szerdán már egy fokkal meghaladta a sokévi átlagot, s az idő csütörtökön tovább javult. általában az egész ország területe felett napos volt az idő, mindössze északon, északkeleten észleltek kisebb felhősödést.

a nagy kiterjedésű leszálló légmozgású zóna nyugat-európában is az évszaknak megfelelő átlag fölé emelte a nappali hőmérsékleteket. ez a zóna csütörtökön középpontjával elérte a kárpát medencét, s így biztosította a nap melegítő hatását. a hőmérséklet országsszerint 11- 14 fok között volt.

a kevés felhő és a leszálló légmozgás miatt száraz idő van nyugat-, kelet és dél-európában is. ez a légmozgás tovább halad keleti, délkeleti irányba, s így utat nyit a tőlünk délnyugtra fekvő légáramlási rendszer előtt melynek enyhe levegője megkezdte beáramlását a kárpát medencébe.

a következő napokban kisebb felhős de csapadékmentes lesz hazánk időjárása. az enyhe levegő megszünteti az éjszakai fagyokat is./csütörtökön hajnalban a föld-felszín közelében helyenként még oly erősek voltak az éjszakai fagyok, mint télen, mínusz 4- mínusz 8 fok között./

végeredményben javulni fog az idő, fokozatos lesz a felmelegedés, s így nem kizárt, hogy szabályszerű tavasz lesz a kárpát medencében is, ami ritka jelenségnek számít./mti/

17.43/11

- 30 -

NA 1805

bb 52. 1985-ben még mintegy 90 000 tanyai lakosa lesz bács-kiskun megyének

vid kz/11 la

1973. március 22.

bács kiskun megye távlati tanyapolitikai elképzeléseiről tartott előadást csütörtökön szolnokon a közgazdász társaság klubjában tohai lászló, a bács megyei tanács tervosztályának vezetője. mint elmondotta minden negyedik bács kiskun megyei lakos - százhatvan négy ezer ember él - külterületi településeken, s a betelepülések miatt figyelembe véve még 1985-ben is mintegy kilencven ezer körül lesz a megye tanyai lakosainak száma. az elmúlt években ismét fellángolt „tanyavita”hoz, kapcsolódva hangzott, hogy a homokvidéken, ahol szakszervezetek működnek és ahol lehetőség van az életkörülmények javítására, még jónéhány évtizedig számítanak a tanyák léteivel.

a megye tizenöt éves tanyapolitikai terve szerint az eddiginél gyorsabban kell villamosítani a gazdaságilag demográfiailag életképes külterületi településeket, javítani kell az áruellátást, az egészségügyi ellátást és az oktatás színvonalát. az utóbbi érdekében az ösztől már ötven bács-kiskun megyei tanyai alsótagozatos iskolában oktatják a gyerekeket - legalább részben elkülönítve magnetofonok, fejhallgatók és diavetítők segítségével. várhatóan mintegy hetvenöt ezer tanyán élő ember települ 1985-ig falvakba, illetve városokba. fogadásukra letelepítésükre részletes tervet dolgoz ki a megyei tanács./mti/

abb. 54. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 17. sz. r hír / budapestre érkezett az arab szocialista ujjászületés pártjának delegációja/ végére kérjük a következő mondatot pótolni:

csütörtökön délután az mszmp központi bizottságának székházában megkezdődtek a tárgyalások az arab szocialista ujjászületés pártjának küldöttségével./mti/

NA 1825

- 31 -

bb. 53. koncentrálnak a központi és a helyi erőforrásokat - helyszíni megbeszélést tartottak a belkereskedelmi minisztérium és a komárom megye vezetői

vid kz/11 La

1973. március 22.

az egységes szemlélet kialakítása a gondok alaposabb megvitatása érdekében a különböző minisztériumok vezetői ezekben a hetekben a helyszínen tárgyalnak komárom megye vezetőivel. ilyen megbeszélésre került sor csütörtökön tatabányán: borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és a minisztérium több vezető munkatársa az áruforgalom alakulásával és az üzlethálózat fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket vitatta meg a megye vezetőivel. részt vett a megbeszélésen havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és kiss istván, a megyei tanács enőke is.

a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy az egyik legsürgősebb feladat komárom megyében az üzlethálózat fejlesztése. az ismert beruházási nehézségek ellenére is az országos átlagnál nagyobb mértékben bővítik a hálózatot, mert nagy elmaradást kell pótolniuk. más megyék előnyösebb helyzetben vannak. ezért az állami támogatást a helyi erőforrásokkal kiegészítve gondos mérlegeléssel használják fel. ilyen együttes beruházással készült el nemrégiben tatabányán egy ezer személyes étterem és az esztergomi hűtőház. hasonló módon épül most a tatai iparcikk áruház és az orosz lányi élelmiszercsarnok.

a tanácskozáson egyeztettek és rangsorolták, hogy a tervidőszak hátralévő éveiben milyen létesítmények építését kezdjék meg az erőforrások koncentráálásával. a belkereskedelmi minisztérium képviselői ígéretet tettek arra, hogy 3,5 millió forint állami támogatást nyújtanak a megyének a még ellátatlan területek, az ugynevezett fehér foltok további szűkítésére. rövidesen újabb egyeztető tárgyaláson döntenek arról, hogy mikor kezdik meg - ugyancsak közös beruházásból - a tatbányai új szálloda és vásár csarnok, valamint a tatai abc áruház építését. hangsúlyozták, hogy támogatják a fogyasztási szövetkezeteknek azt a törekvését, hogy a városokban is több üzletet nyissanak. a szövetkezetek részaránya a megye kereskedelmi forgalmából ugyanis csak 26 százalék, ez az országban a legkisebb arány. a negyedik ötéves tervben 6800 négyzetméterrel bővítik a szövetkezeti bolt hálózatot, ami számottevő változást jelent./mti/

18.20/11

NA 1805

--

-32 -

parlament

bkk. 3. /folytatja...19.folyt./e

nagy pálné /zala megye, 4. v.k./, a zalaszentgróti általános iskola pedagógusa elmondotta, hogy megyéjében 1960-ban az általános iskoláknak még alig több mint a felében volt szakrendszerű oktatás, ma már csaknem 95 százalékában. ez alatt az idő alatt majdnem háromszázzal nőtt a pedagógusok száma, s ma már szaktanárok adják az iskolai tanórák több mint 71 százalékát. sajnos azonban, az iskolák felszerelése elavult, s a diák-szociális ellátásban sem tudtak lépést tartani az országos fejlődéssel. pénz híján az óvodai és az általános iskolai fejlesztés egyetlen lehetséges útja maradt: a körzetesítés. a kis települések jelentős részében azonban nem tudnak óvodát építeni, a körzeti gyermek-intézmények tető alá hozatalára pedig nem futja a tanácsok fejlesztési alapjából, még akkor sem, ha az üzemek is „besegítenek... hasonló a helyzet az általános iskoláknál: a társult községek jelentős hányada nem tudja iskoláit fenntartani, így a körzeti központban sürgető igény a tanterem-építés, a szemléltető eszközök gyarapítása, a napközi otthoni ellátás és a diákotthoni elhelyezés. a sajátos települési viszonyokból adódó hátrányokat a helyi tanácsok, illetve a megyei tanács saját erejéből nem tudja felszámolni. a képviselő kérte, hogy a következő ötéves tervidőszakban nyújtsanak kiemelt támogatást zala megyének a körzeti óvodai és általános iskolai hálózat fejlesztéséhez. központi támogatásra lenne szükség a bala-tonberényi gyermeküdülő teljes kiépítéséhez is, ahol kisebb gyermekvárost lehetne kialakítani - megoldva ezzel a megye nevelő-otthoni gondjait.

nagy csaba /bács-kiskun megye, 10. v.k./, a dél-bács-kiskunmegyei vízmű vállalat művezetője emlékeztetett arra, hogy a pénzügyminisztérium, valamint az építés- és városfejlesztésügyi minisztérium együttes rendelete módosította egyes lakásépítési formák pénzügyi feltételeit, szociálpolitikai kedvezményeit. a rendelet értelmében egyes kiemelt településeken folytatott lakásépítéshez a dolgozó munkások, az adóigényeseken túl, további szociálpolitikai kedvezményeket kapnak. a jogszabály melléklete azonban kiskunhalas városra vonatkoztatva hátrányos módon differenciál, s kizár egy másik - hasonló szerkezetű és gondokkal küzdő - bács-kiskun megyei várost, kiskunfélegyházát is. azt a kérést tolmácsolta, hogy az említett rendelet hatályát kiskunhalas és kiskunfélegyháza városokra is terjesszék ki. a módosítás kedvezményes lehetőségeket biztosítana a két városban lakó, mintegy 17 000 munkáscsalád azon részének, akik építkezni szándékoznak, illetőleg a munkahely közelében akarnak letelepülni.

/folyt.köv./

17.43/e

NA 1805

- 35 -

bkk. 3. /folytatja...20. folyt./e

a képviselő ezután arról beszélt, hogy közel egy évtizede a megye utolsó községében is kigyulladt a villany. azóta évről-évre jelentős erőfeszítéseket tesznek ugyan a tanyavilág villanyhálózatának kiépítéséért, de 130 000 megyei lakos még mindig kénytelen nélkülözni azt, amit a villany nyújt a ma embernek. mintegy 25 300 tanya villamosítása szükséges és lehetséges az elkövetkező években. az érintettek anyagi hozzájárulása és a korábbi évek új erőfeszítései ellenére a végleges megoldást és a teljes intézkedést a megye saját erőforrásaiból megoldani nem tudja. kérte, hogy az illetékesek olyan témaként vizsgálják ezt a kérdést, amely folyamatos anyagi támogatást érdemel.

gajdos jános /nógrád m., 7. v.k./, áfész igazgató-elnök
----- többek között ráirányította a figyelmet a „tisztességtelen haszon”, jogi fogalmának meghatározására, a kalkulációs irányelvek szakmánkénti kialakítására. e feladatok szerepelnek a kormány intézkedési tervében. a képviselő kifejtette azt a véleményét, hogy az árak ellenőrzése eredményes csak úgy lehet, ha végigkíséri az áruk útját a termelőtől a fogyasztóig, messzemenően figyelmez a fogyasztók érdekére, a bármely területen is képződő tisztességtelen hasznot az állam elvonja, a fogyasztók megkárosítóival szemben pedig kellő szigorral járnak el.

örömmel nyugtázta a kormányelnöki beszámolóban azt a megállapítást, hogy mivel tavaly a mezőgazdaság is jó évet zárt, a népgazdaság költségvetési egyensúlya is javult. a mezőgazdaság jó eredményeihez nagyban hozzájárult a dolgozó parasztszorgalmas, lelkiismeretes munkája, de nagy része van a termelési sikerekben a munkásosztálynak is, hiszen a mezőgazdasági termelésben mind nagyobb arányban használnak ipari eredetű anyagokat.

foglalkozott a képviselő a parasztság gondolkodásmódjában - tudati fejlődésében - tapasztalható pozitív változásokkal. utalt a legutóbb lezajlott zárszámadási közgyűlések megannyi tapasztalatára, többek között a közösségért érzett felelősségük megnyilvánulásaira, a közös gondokból kivezető út keresésére.

megemlítette: az elmúlt évben elért kimagasló mezőgazdasági termelési színhez képest az eredmények további növelése nem lesz könnyű feladat. az eddigieknél nagyobb erőfeszítésekre lesz szükség, hiszen a tartalékok egy része kimerülően van, a termelés további gyorsabb ütemű fokozása olyan nagyobb anyagi befektetéseket igényel, amelyekhez a feltételeket csak hosszabb távon lehet megteremtteni.

/folyt.köv./
17.48/e

NA 1815

bkk. 3. /folytatja...21.folyt./e -p

megyéből vett tapasztalati tényekkel támasztotta alá az elmondottakat. beszéde végén szorgalmazta a kedvezőtlen adottságu tsz-ek támogatási formáinak további fenntartását.

szünet következett, majd apró antal elnökletével folytatódott az ülés.

kangyalka antal /csongrád m .15.vk./ a budapesti

mezőgazdasági gépgyár markói gyárának igazgatója egyebek között üzem-és munkaszervezési kérdésekkel foglalkozott. elmondotta, hogy ezzel a témával az utóbbi időben - különösen az elmúlt évi, novemberi párthatározatot követően - igen sokan foglalkoznak. sajnos, még keveset hallani arról, hogy hol, mit tettek, s az intézkedések milyen eredményt hoztak. pedig a jó módszereket széles körben terjeszteni kellene. vannak, akik úgy értelmezik a központi bizottság határozatát, hogy új szervezeteket kell létrehozni, a meglévőket át kell formálni, s szélesíteni kell az információs hálózatot. természetesen erre is szükség van, a legtöbb tartalék azonban az üzemen belüli hatékonyabb munkaszervezésben rejlik. sajnos azonban ezeket a tartalékokat nagyrészt felemészti az üzemek, gyárak közötti kooperációs fegyelem lazasága. a mezőgazdasági gépiparban nehezíti a helyzetet az alapanvag gyártók vállalkozási készségének hiánya: az idejében megrendelt anyagot, vagy szerelvényt is csak hosszú szállítási idővel vállalják, s igyelem kívül hagyják a késlekedés hatását a mezőgazdasági termelésre. rendkívül nagy károkat okozhat bármilyen gép vagy berendezés szállítási késedelme az élelmiszer-gazdaságban is. ennek csak úgy lehet elejét venni, ha megteremtik a kereskedelem, a felhasználó és a gyártó ipar jobb együttműködését, elsősorban a finanszírozás terén. ez azonban nem csupán elhatározás kérdése: a három területen különbözőképpen hatnak a közgazdasági ösztönzők.

k

/folyt.löv./
28.00/p

-37-

NA 1820

6

parlament

bkk. 2. /megkezdődött...22.folyt./e

milován ildikó /budapest, 27. v.k./, a budapesti vegyimű-
vegek laboránsa arról számolt be, hogy a
bérrendezés során a ferencvárosban 32 üzemnél és vállalatnál
25 000 dolgozó fizetését emelték. a szakmunkások átlagban
10,7 százalékos, a segéd-, illetve betanított munkások 6
százalékos béremelést kaptak.

a vegyiparban dolgozó nők problémáival kapcsolatban rámu-
tatott, hogy a technika fejlődése, az egyes munkafolyamatok
korszerűsítése ebben a termelési ágban különösen gyors. mint-
hogy a vegyiparban 47 000 nő dolgozik, elengedhetetlen feladat
továbbtanulásuk, szervezett képzésük biztosítása. az üzemek-
nek és intézményeknek tehát meg kell találniuk azokat az esz-
közöket, amelyek tanulásra, illetve továbbképzésre ösztönöz-
nek. a vegyiparban dolgozó nők egyik nagy problémája, hogy ke-
vés a gyermekintézmény. az iparágban jelenleg husz üzemnek 18
bölcsődéje van, s a vállalatok kezelésében jelenleg 28 óvoda
működik. külön gondot okoz a vegyipari vállalatoknál a nődol-
gozók több műszakja és a gyermekintézmények üzemeltetési ide-
je közötti „időeltolódás”, e problémákat a vállalatoknak
jobban figyelemmel kellene kísérniük, mert a nődolgozók megtar-
tásának egyik fő biztosítója, hogy ezek az intézmények megfele-
lő számban, színvonalon és időben működjenek.

az iparágban még nem érvényesült az egyenlő munkáért egyen-
lő bér elve. tízenyolcezer - köztük 7 700 nő - dolgozó bérét
vizsgálták, s megállapították: az 1 000 és 1 500 forint között keresők
88 százaléka nő. a 2 500-3 000 forint közötti kategóriában
részesedési arányuk már csak 14,5 százalék, s mindössze 2 szá-
zalékkal szerepelnek a 4 000 forint fölött keresők között. a
vegyiparba évente 2 000 új - többségében fiatal és szakkép-
zetlen - nődolgozó lép be, s ha ez az iparág továbbra is ala-
poz a női munkaerőre, meg kell keresni az eszközeit annak, hogy
az itt dolgozó nők helyzetét javítsák.

/folyt.köv./

18.05/e

- 38 -

NA 1920

parlament

bkk. 3. /folytatja...23. folyt./e

horváth kálmán /veszprém megye, 7. v.k./, a bakonykoppányi
termelőszövetkezet elnöke többek között a
szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének kérdéseivel foglalkozott.
elmondotta, hogy veszprém megyében az összes, mezőgazdasági mű-
velésre alkalmas terület mintegy 25-28 százalékát a rét és a
legelőterületek adják; a szarvasmarha tartásának ezen a terüle-
ten jelentősek a hagyományai. a központi bizottság határozata,
továbbá a kormánynek a szarvasmarhatenyésztés fejlesztését cél-
zó intézkedései nyomán a megye területi szervei a termelőszö-
vetkezetek és az állami gazdaságok vezetőivel megtárgyalták az
üzemek feladatait a továbblépés érdekében. ezt követően hozzá-
fogtak minden mezőgazdasági üzem középtávu termelési tervének
felülvizsgálatához. az üzemi intézkedési tervek - amelyek éppen
mostanában készültek el - a mostanihoz viszonyítva három esztén-
dő alatt mintegy 50 százalékos fejlődést irányoztak elő a tehén-
állomány növekedésében. ehhez szükséges a férőhelyek korszerű-
sítése, bővítése, az állatok elhelyezési lehetőségeinek javítá-
sa. a gyors megoldást azonban fékezi, hogy az állami támogatás
alapján készülő terveket csak főállású alkalmazottakkal vagy
tervezésre kijelölt szervezettel lehet elkészíttetni. a termelő-
szövetkezetek alig rendelkeznek főállású tervezőkkel, és a ter-
vezésre kijelölt, illetve arra jogosult szervezetek is csupán
hosszabb időszakokra vállalják a tervek elkészítését.

az intézkedési tervek nagy figyelmet fordítanak a takarmány-
ellátás feltételeinek biztosítására. elsősorban a takarmány-be-
takarítás komplex gépei segíthetnek sokat. megfontolandó lenne
a gyepterületek jobb hasznosítása is, a marcal folyó mentén pél-
dául 9 000 kataszteri hold gyepterület húzódik, amelynek haszno-
sítására rekonstrukciós tervek készültek, de ezt nem követte a
végrehajtás.

/folyt.köv./

18.10/e

- 39 -

NA 1840

parlament

bkk. 3. /folytatja...24.folyt./e-p

miután több képviselő nem jelentkezett hozzászólásra, apró antal lezárta a vitát.

ezután fock jenő, a minisztertanács elnöke válaszolt a vitában elhangzottakra. /válaszának ismertetésére későbbi kiadásunkban visszatérünk./

ezt követően az országgyűlés fock jenő beszámolóját a minisztertanács munkájáról, s válaszát a referátum feletti vitában elhangzott véleményekre, indítványokra, javaslatokra - egy tartózkodással - jóváhagyólag tudomásul vette.

az országgyűlés csütörtöki ülése ezzel véget ért, a képviselők pénteken délelőtti 10 órakor - az elfogadott napirend szerint - a büntető eljárásról szóló törvényjavaslat vitájával folytatják tanácskozásukat.

x x x

ma szerkesztőségek figyelmébe !

javítások a mai bkk.3. /folytatja...../ sz. hirre.

a 19.folyt. 2.bekezdésének 4. sorában ...építésügyi és városfejlesztési minisztérium irandó.

a 21. folytatás 3.bekezdésének 2.sorábanmezőgazdasági gépgyár m a k ó i gyárának igazgatója irandó.

a 22. folytatás utolsó bekezdésének 5. sorában a szám helyesen: 14,6 százalék.

/mti/

--

18.45/p

-40-

M. 1900

parlament

bkk.3. folytatja 25. folyt /p

fock jenő válasza

-tisztelt országgyűlés, képviselőelvtársak! a két esztendővel ezelőtti benyújtott kormányprogram vitájában megnyilvánult egyetértés eddig is nagy erőforrás volt, e bizalom és támogatás biztosította a munka kedvező feltételeit - kezdte válaszát fock jenő, majd köszönetet mondott a kormány beszámolójával kapcsolatban elhangzott észrevételekért, hasznos kiegészítésekért. örömeinkre szolgál - folytatta -, hogy az itt felszólt képviselő elvtársak elismeréssel beszéltek a vezetés erőfeszítéseiről. nem mondhatom, hogy örülünk annak, hogy sok kritikát kaptunk, de amikor az első „keserűségen”, túl vagyunk, rájövünk arra, hogy valamennyi kritikai észrevétel hasznos volt, s ha van is benne hibaszálalék, az nem több, mint amennyi a kormány munkájában van. /derült-ség./

fock jenő ezután emlékeztetett arra, hogy a felszóltók szinte kivétel nélkül megemlítették: a kormány tevékenységét a x. kongresszus határozatai és a központi bizottság múlt év novemberi határozata szabja meg, s a kormány ennek megfelelően dolgozik. a kormány tagjai ugyanúgy a népből származnak, mint a képviselő elvtársak, munkájukban ugyanúgy elkövethetnek hibákat. sok szó esett a felszóltásokban arról, hogy tapasztalható önzés, önteltetés, az egészséges helyi érdekek képviselése mellett egészségtelen lokálpatriotizmus és van lélektelen ügyintézés is. úgy érzem, ha bármelyik falusi tanácsnál, bármelyik minisztériumban vagy főhatóságnál ilyesmivel találkozunk, mindezért tulajdonképpen itt, a parlament színe előtt a kormány is felelős. ilyen szempontból értékeljük tehát az elhangzott kritikai észrevételeket is.

- tevékenységünk sikerének záloga, hogy az mszmp töretlen és bevált politikai irányvonalán haladva dolgozunk a x. kongresszus határozatainak végrehajtásán a következő két esztendőben is, a következő kongresszusig. a politikai döntések és a gazdasági elhatározások minden alapvető kérdésben összhangban vannak. a gyakorlati élet, a fejlődés ujszerűen vet fel s számunkra ma még ki nem számíthatóan ujszerűen fog is felvetni a következő két esztendőben igen sok problémát. pártunk, a munkásosztály, szocialista egységbe kovácsolódnó népünk érdekei - a proletár nemzetköziség elveit szem előtt tartva - mutatják meg a megoldás útját. kormányun ezt az irányvonalat követte és követi legjobb tudása szerint a jövőben is.

fock jenő ezután arról beszélt, hogy a kormányexpozé természetesen nem térhetett ki minden témájra, csupán a leglényegesebb kérdésekre, ami azonban nem jelenti azt, hogy a szóba nem került témák nem fontosak. néhány hónap múlva az országgyűlésnaplónak elé kerül a múlt esztendőről szóló költségvetési zárszámadás, s akkor a most kisebb hangsúlyt kapott témákról is minden bizonnyal több szó esik majd. /folyt köv ./

bkk.3. folytatjam..... 26.folyt /p

-ezek közé tartozika közoktatás és a népművelés területe, ahol -mint közismert -beruházásaink évek óta elmaradnak; több helyen a tantermek rossz állapotban vannak, nem kielégítő a taneszközellátottság, a sportolás lehetőségei az iskolákban nagyon szűkösek. 1974-ben törvényjavaslatot nyújtunk majd be - a párt határozata nyomán - néhány szót azonban ez alkalommal is szólnék. Látjuk, hogy ezen a területen még jelentősek a hiányszágok. tovább kell lépniük, a kormánynak új követelményeket kell maga elé állítania s azoknak eleget is kell tennie. a minisztertanács -a központi bizottság közoktatásról szóló határozatát követően - kormányhatározatban rögzítette az 1974-ig megoldandó állami feladatokat. örömmel tapasztaljuk, hogy valamennyi érdekelt minisztérium és főhatóság politikai és társadalmi jelentőségének megfelelően fontos feladatának tekinti az ezzel való foglalkozást. erre építünk akkor, amikor azt reméljük, hogy e területen jelentős javulást tudunk elérni és a meghozandó törvény ezt a javulást fogja már tükrözni.

utalt fock jeno arra, hogy a képviselők az oktatásra, a közművelődésre vonatkozó jogos igények kapcsán kérték a kormány intézkedését. látjuk a problémákat -füzte hozzá a minisztertanács elnöke -, de minden jogos kérést és kívánságot ebben az évben, sőt a mostani ötéves terv időszakában sem tudunk teljesíteni. az igényeknek az idén kisebb, 1974-75-ben valamivel nagyobb részét tudjuk majd kielégíteni, valódi megoldást azonban csak az ötödik ötéves tervben tudunk biztosítani. a kormány 1973-ra 125 millió forint cél jellegű hitelt bocsát pótlólagosan a tanácsok rendelkezésére, általános iskolai felszerelések és szemléltető eszközök beszerzésére. ebből 64.5 millió forintot már eleve az átlagosnál rosszabb helyzetben lévő két megyének juttatunk. további erőfeszítéseket kell tenni az ifjúság tanulmányi körülményeinek folyamatos javítására, a tanintézetek korszerűsítésére, felszereltségének gyarapítására.

az ifjúsági tömegsportot széles körben kell biztosítani. e területen is szükséges az állam szervező -irányító tevékenységének jobb érvényesülése. a testnevelés a sport irányítását állami feladattá tesszük. a kormány erre vonatkozó javaslatát - a párt határozatának megfelelően - kidolgozta és az elnöki tanács elé terjesztette.

a továbbiakban fock jeno hangsúlyozta, hogy a kormány valamennyi kiemelt programmal - így a számítógépgyártás és a könnyűszerkezetes építési mód programjával is - megfelelő súllyal foglalkozik.
/folyt köv. /
21.18/p

parlament

bkk. 3. /folytatja...27.folyt./e

a továbbiakban kitért arra, hogy az elmúlt időszakban a beruházási munka javult. az átgondolt intézkedések hatására mérséklődött a beruházások korábban egészségtelenül gyors üteme, fokozódott a beruházások koncentráltsága. ezzel párhuzamosan azonban gondolni kell a jövőre, számolni a szükséges fellendüléssel. vannak ugyanis, akik azt hiszik: ha három-négy évig a jelenlegi szinten tartjuk, nem növeljük a beruházást, azzal „jót teszünk”, a beruházásokat két éven át keményen kézben tartottuk, és továbbra is ezt tesszük, tehát eltekintünk a szükségtelen beruházásoktól. de akkor cselekszünk helyesen, ha a nemzeti jövedelemmel arányos mértékben növeljük. már csak azért is, mert sokszor nem is új építkezésekre van szükség, egyszerűen csak a régi gépeket, ki-mustrált berendezéseket kell modernekkel felcserélni. ez magyarul azt jelenti, hogy - a „megint nő a beruházás”, helytelen szemlélettel szemben - okos célokra fordítjuk a pénzt. a beruházásokat illetően a kormány elvileg továbbra is az 1972-ben és az idei évben kialakult tendenciák folytatására törekszik.

szólt fock jeno a könnyűiparról, s ezen belül a textil- és textilruházati ipar, valamint a bőr- és a cipőipar rekonstrukciójáról. ebben az ötéves tervben összesen 18 milliárd forintot fordítunk ebben az ágazatban a rekonstrukcióra. folyamatban van a butor-, a nyomda- és papíripar rekonstrukciója is. az elavult gépeket - dicséretes módon - itt is nagy teljesítményű modern berendezésekkel váltják fel. elismeréssel szólt a butor- és a kötszővőiparról, ahol új gyárak építése helyett a régiakat modernizálták, még akkor is, ha ez néhol - mint például Szabolcs megyében, ahol új beruházásra számítottak - némi csaldást okoz. egyszerűen a sorrend felcseréléséről van szó, hogy hamarabb kapjunk kész terméket. az új gyárak megépülnek, de csak a rekonstrukció után. a sorrend-csere következtében már most több és korszerűbb ruházati terméket tudunk adni a lakosságnak. az új, modern gépek jóvoltából a könnyűipar jelentős - a tervezettnél nagyobb mértékben - járulhat hozzá az export fokozásához, és a minőség javításához.

a mostani ötéves tervben nem fejeződik be a könnyűipar rekonstrukciója, a teljes végrehajtásért a következő ötéves terv-időszakban is további erőfeszítéseket kell tenni. a rekonstrukció együtt jár gazdaságosabb termékstruktúra kialakításával, s azt is eredményezi, hogy olyan minőségű termékeket tudunk előállítani, amelyeket baráti és kapitalista országokban egyaránt jól el tudunk adni.

/folyt.köv./
21.28/e

bkk. 3. /folytatja...28.folyt./e

- összhangot kell teremteni az önmagukban jogos vállalati igények és az anyagi lehetőségek között, minden területen többséget kell biztosítani - ahogyan a könnyűiparban teszik - azoknak az üzemeknek, ahol az előbb említett módon járnak el, és a létszámot csökkentik, illetve a meglévő létszámhiányt ésszerűen pótolják.

a butoriparral kapcsolatban megjegyezte: annyi és olyan sokféle butort gyártunk, hogy értékesítési gondok mutatkoznak. ezt a vásárlók azért nem érzékelik, mert a belkereskedelem - s itt fock jeno hozzátette: ugy is mondható, hogy nem készültünk fel a butoripar ilyen gyors felfutására, és a belkereskedelem nem tudja bemutatni, hogy milyen butoraink vannak. pedig ez fontos és megoldandó feladat.

válasza következő részében arról beszélt, hogy az ár-kérdések mindig érzékenyen érintik a lakosságot. különösen így van ez az idén, amikor - mint előre bejelentettük - az eddiginél jobban fog növekedni az árszínvonal. az előző négy évben az évi 2 százalékot sem érte el az árszínvonal-növekedés. tavaly elérte a 3 százalékot, s az idén 3.6 százalékról beszélünk. ismételtén kijelenthetem: a magasabb árszínvonal-növekedés ellenére az idei évre tervezett - a múlt évinél magasabb - életszínvonalat a párt és a kormányzat biztosítani fogja. az életszínvonalnak két fő összetevője van: a nominál-bérek emelkedése, és az árszínvonal alakulása. az idei évre szóló béremelést lényegében már végrehajtottuk, kisebb kiigazítások azonban még itt is lehetségesek az év végéig. végrehajtottuk a központi áremelést is, s néhány központi árcsökkentő intézkedés van még hátra ez évben.

- alapvetően az árstabilitás hívei vagyunk. ugyanakkor azt is akarjuk, hogy a vásárlóknak megfelelő választék álljon rendelkezésére.

- a kormány nevében ismételtén szeretném hangsúlyozni: az árszínvonal-emelkedés ellenére is biztosítani fogjuk, hogy ebben az évben terveinknek megfelelően emelkedjék a dolgozók életszínvonala. ehhez még annyit: a tervezett 3.6 százalékos árszínvonal-növekedés úgy alakul ki, hogy a központilag elhatározott és végrehajtott áremelés a tavalyihoz képest 1.9-2 százalékkal növeli az árszínvonalat, és azzal számolunk, hogy év közben ezt a szabad árat - különféle okok következtében - 1.6-1.7 százalékkal növelhetik.

/folyt.köv./
21.33/e

bkk. 3. /folytatja...29.folyt./e

a központi áremelések elhatározott mértékére a párt szava garancia; a szabad árat említett mértékének meghaladása ellen pedig két biztosíték van. az egyik, hogy a kormány a párthatározatnak ezt a részét is betartja, és betartatja. a másik pedig a rendelkezésre álló tartalék, hogy legyen mihez nyulni. az árszínvonal tehát az említettől magasabb mértékben semmiképpen sem növekedhet, a tervezett életszínvonalat pedig mindenképpen biztosítani kell.

részletesen foglalkozott a népszaporodás problémáját érintő felszólalásokkal. rámutatott, hogy ebben a kérdésben erőteljes társadalmi összefogásra, szemléletváltásra is szükség van. nemzetünk egészséges továbbfejlődéséhez a kívánatos születési arány a 17-18 ezrelék lenne. e cél elérésére a kormány eddig is számos szociális, gazdasági és egyéb intézkedést tett, s tervez a továbbiakban is, önmagában azonban mindez kevés. a családi pótlék, a gyermekgondozási segély, s az egyéb intézkedések alkalmassak arra, hogy egy-két ezrelékkal növeljék a születési arányszámot, de - mint az eddigi tapasztalatok tanúsítják - tartós javulást nem biztosítanak. helyes a törekvés, hogy a többgyermekes családokat lakáshoz kell juttatni, gondoskodni kell megfelelő számú bölcsődéről, óvodáról, de ugyanilyen fontos az említett intézmények fenntartása, szakképzett pedagógusgárda, gondozó személyzet biztosítása stb.

fokozni kell a terhes anyák, a családok megbecsülését s részükre különféle kedvezményeket kell biztosítani. ilyen lehet például a többgyermekes dolgozó édesanyák részére a soron kívüli munkaidő-csökkentés, hasonlóképpen enyhíteni lehet helyzetüket különféle részfoglalkoztatási, illetve bedolgozási lehetőségek megteremtésével, szélesítésével. ez fontos feltétele a nők tényleges egyenjogúságának.

kitért a miniszterelnök arra, hogy végeredményben a szülők, az édesanyák egyéni megítélésétől függ, akarnak-e gyermeket és hányat, különféle fogamzásgátló szerek vannak forgalomban, s ha a szülők úgy döntenek, hogy nem vállalják a gyermeket, ezt belátásukra kell bizni. a kormánynak azonban ugyanilyen fontos a nemzet egészséges továbbfejlődését célzó egyenletes születési arányszám fenntartása.

- munkánk középpontjában az anyaság megbecsülése, a gyermekáldás és a nevelés, a család intézményének védelme és erősítése áll -, hangoztatta.
/folyt.köv./
21.45/e

bkk. 3. /folytatja...30.folyt./e

meg kell értetnünk az egész társadalommal, hogy a gyermek hozzátartozik a teljesebb, a tartalmasabb emberi élethez. a szocialista társadalmunk által nyújtott létbiztonság szilárd alapot teremt a családalapításhoz, a gyermekneveléshez. nem türhetjük, hogy kellő felvilágosítás híján a művi vetélés súlyosan veszélyeztesse a nők és az új nemzedék egészségét, megfossza a nőket örökszép hivatásuktól, a gyermekáldástól -, mondotta nagy taps közben. hozzáfűzte: senkinek sincs szándékában visszaállítani a korábbi szigorú adminisztratív-intézkedéseket, azonban a nők egészségvédelme érdekében sor kerülhet valamilyen intézkedésre.

ezután a környezetvédelemmel kapcsolatos észrevételekkel foglalkozott. egyetértett azzal, hogy a természeti környezet védelmét célzó jogszabályoknak következetesen érvényt kell szerezni. hazánk területe a környezeti ártalom szempontjából korántsem olyan veszélyeztetett, mint ahogyan egyes nyugati országokban tapasztalható, vannak azonban az országnak olyan részei - s ide sorolható mindenekelőtt a főváros -, ahol a veszélyeztettség foka megközelíti a környezetvédelmi előírások által megengedhetetlennek ítélt mértéket. a kormány több alkalommal foglalkozott ezzel a problémával. határozat írja elő, hogy az új beruházások telepítési helyének megválasztásánál a környezetvédelmi szempontokat messzemenően figyelembe kell venni. az embert körülvevő természeti környezet védelmének egyes kérdéseiről szóló, hosszabb távú komplex programot az érdekeltektől minisztériumok, országos hatáskörű szervek ez év decemberében terjesztik a kormány elé. helyeselte a miniszterelnök, hogy kerettörvényt alkossanak. a miniszterelnök elismeréssel szólt a hazafias népfront által elindított és már eddig is szép eredményeket felmutató társadalmi kezdeményezéséről. a hasznos akció a kormányzat munkáját nagyon eredményesen segíti.

rátérve a lakásépítéssel kapcsolatos kérdésekre, elmondotta, hogy az állami lakásépítkezések gyorsítására a kormány programot dolgozott ki, s rövidesen határozatot hoz arról is, hogy támogatja budapesten és az öt kiemelt nagyvárosban a telepszerű állami, illetve tanácsi lakások építését. gondot fordítanak arra is, hogy a lakásokkal egyidőben megépüljenek az óvodák, a bölcsődék és az egyéb kommunális létesítmények. követendő példaként említette a „csepeli módszert”, a csepeli nagyüzemek az elmúlt esztendőben több mint ezer lakást építettek dolgozóiknak. az állami szervek hangsúlyozta a miniszterelnök elnöke - olyan mértékben adnak segítséget az ilyen akciókhoz, amilyen mértékben a helyi szervek erőfeszítéseket tesznek saját dolgozóik lakásigényének kielégítésére.

/folyt.köv./
21.50/e

bkk.3.folytatja32.folyt /p

meggyőződésünk - hangoztatta, hogy a gazdasági vezetők, a párt és a szakszervezetek gondoskodása újabb lehetőségeket tárhat fel a munkáscsaládok lakásgondjainak megoldására.

fock jendő szólt a közműfejlesztésről is. elmondotta, hogy a víz és csatornahálózat fejlesztésére a negyedik ötéves tervben 14 milliárd forintot költenek, kétszerannyit, mint az előző ötéves tervidőszakban. ezzel biztosítani tudják, hogy 1975-re a lakosság 65 százaléka el legyen látva vízvezetékekkel. a falusi vízművek - a vízgazdálkodási társulások útján - erőteljesen fejlődtek, ma már csaknem ezer községben van vízmű. meggyorsítják a csatornázás ütemét is: azokban a helységekből, ahol a lakosság is nagyobb részt vállal a csatornaművek létesítéséből, nagyobb állami hozzájárulást adnak, mint a vízművek építéséhez. a gyorsított fejlesztésnél a kormány figyelembe veszi, hogy szabotcs megye e téren is a kevésbé ellátott országrészek közé tartozik.

fock jendő kitért arra, hogy a pénzügyminisztérium felmérte a tanácsok 1972-es gazdálkodásának eredményeit. megállapították: a tanácsok az elmúlt évben összesen 880 millió forint többletbevételt értek el, körülbelül kétszeresét mint a megelőző évben. borsod és komárom megye kivételével valamennyi megye és megyei város rendelkezik többletbevétellel. a pénzügyminisztérium a zárszámadási munka rendes menetében megvizsgálja e két megye pénzügyi helyzetét.

több képviselő szólt a kedvezőtlen termelési adottságú termelősövetkezetekről - gondjaikkal a kormány is foglalkozik. a vita során a minisztertanács hasznos javaslatokat kapott: ne az árak támogatásában, hanem inkább a művelési ág-váltáshoz adjanak hosszabb lejáratú hitelt, vagy segítséget. e kettő ötvözése az - mondotta fock jendő -, ami célravezető. kitért a mind aggasztóbb szárazságra is: mindenütt, ahol öntözőrendszer van, készenlétbe kell állni. az idén egyébként csaknem félmillió hektárnyi területen folytatnak öntözéses gazdálkodást. nagy segítség a tavasszal üzembe lépő kiskörei vízlépcső, az ország eddigi legnagyobb vízi létesítménye.

/folyt köv ./

21.45/p

parlament

bkk.3. folytatja32.... folyt./p

- a kormány programja ismert, céljainkat, terveinket - bizonyítják a felszólalások - megértéssel, egyetértéssel fogadták. ismertek a központi bizottság novemberi határozatából adódó tennivalóink is, a kormány ennek szellemében kíván tovább munkálkodni. feladatát azonban csak úgy teljesítheti, ha egységben, az erők összefogásával dolgozik. a társadalmi szervezetek segítségével nélkül nem tudnánk ellátni tisztúntet, megbízatásunkat. különösen képpen számít a kormány a szakszervezetek segítségére. örömmel tapasztaljuk, hogy a szakszervezetek növekvő aktivitással hallatják szavukat a dolgozók érdekeinek védelmében, s időről időre felhívják a kormány figyelmét az esetleges hiányosságokra. azt kérjük a szakszervezetek vezetőitől, hogy az élet minden területén nyújtsanak segítséget munkánkhoz, mert enélkül képtelenek vagyunk a kitűzött feladatok teljesítésére. az üzemekben, a vállalatoknál s a legkülönbözőbb szerveknél is egységesebb összefogásra van szükség, hogy sikerrel álljunk helyt az elkövetkezendő években s eredményesen teljesítsük a negyedik ötéves terv lelkesítő céljait. bizom abban, hogy a magyar nép - ismerve a kormány programját - egységesen sorakozik pártunk, kormányunk mögé, hogy tovább haladhassunk a szocializmus építésének útján, tovább gazdagodjunk szeretett hazánk, elégedetten, boldogan éljen a dolgozó népünk - fejezte be válaszáat fock jend.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe be :

javítás a mai bkk.3. /folytatja...../ számu hirre :

/fock jend válasza /

a 28. folytatás 4. bekezdésének 2. sorától szöveg helyesen:választék álljon rendelkezésére . a megfelelő választék-

hoz új modern termékek kellene - ezeknek viszont magasabb az ára.

- a kormány nevében.....stb.

/mt1/

--

22.00/p

48

bb 55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 00 órától 18.0 óráig

il la

30. elhunyt Lulay Lajos
 31. a fao növényvédelmi vezetőinek tárgyalása
 32. elutazott a bolgár felsőoktatási küldöttség
 33. irodalmi előadás
 34. pedagógus szakszervezet kv ülése
 35. divattervező vállalat
 36. butoripari egyesülés mintaboltja
 37. fiatal kereskedők országos versenye
 38. zeneiskola komlón
 39. opus pacis
 40. öntözés
 41. apaj-puszta
 42. fotópályázat
 43. dunabizottság
 44. meteorológiai társaság
 45. kitüntetés
 46. moravi a kecskeméten
 47. vágányzár
 48. kubai államférfiak köszönő távirata
 49. pakisztáni iszlám köztársaság
 50. közlekedési balesetek
 51. javul az idő
 52. tanyai lakosok
 53. belker.- komárom megye
 54. szerk. figy. pótlás a 17. sz. irhez
 55. hírjegyzék
- /mt1/

--

bb. 56. a kisz központi bizottságának kéttagu küldöttsége

pá/il la

1973. március 22.

csütörtökön vietnami demokratikus köztársaságra utazott, hogy a helyszínen tanulmányozza a magyar ifjúság szolidaritási akciónak keretében épülő ezer személyes szakmunkásképző iskola építésének körülményeit, lehetőségeit./mt1/

--

- 33 -

18.40/il

M 18.00

bb. 57. időjárásjelentés

1l la

a meteorológiai intézet jelentéi csütörtökön este: tavaszi idő.

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet eső nélkül. gyenge a nappali órákban kissé megélénkülő, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-17 fok között./mti/

--

bb. 58. képviselő jelölőgyűlés a nemzeti színházban

t la 1l la

csütörtökön délután képviselői jelölőgyűlés volt a nemzeti színházban. a budapesti 19-es választókerületbe, az elhunyt mihályfi ernő helyébe jelöltek képviselőt az összegyűlt választópolgárok. a jelölőgyűlésen megjelent dr. trautmann rezső, a budapesti népfront bizottság elnöke és dr. deák livia a 7. kerületi pártbizottság első titkára.

a jelölőgyűlés előadója darvasi istván országgyűlési képviselő, a magyar hírlap főszerkesztője avar istván kétszeres jászai díjas érdemes művészt, a nemzeti színház tagját javasolta képviselő jelöltnek. a megjelentek a jelölést egyhangúlag elfogadták./mti/

--

bb. 59. belföldi szerkesztőség hírcsoporthoz 18.00 órától zárásig

1l la

56. vietnamban utazott a kisz kb küldöttsége
57. időjárás
58. képviselő jelölőgyűlés
59. hírcsoporthoz

/mti/

--

- v é g e :

20.50/1l

- 34

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: ákoncz antal
szerkesztettek: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

parlament



bkk. 1. dr. korom mihály beszéde

tf/gk/e zs

1973. március 23.

rendelkezésre bocsátjuk dr. korom mihály igazságügyminiszter pénteken elhangzó parlamenti beszédének tudósítását.

az anyag: e m b a r g ó s !

x x x

előjáróban dr. korom mihály hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat a büntetőjogi felelősségre vonás rendjét megállapító, a büntetőeljárásban résztvevő hatóságok és személyek jogait és kötelezettségeit szabályozó rendelkezéseket tartalmazza. e törvényjavaslat jogrendszerünk fejlesztésének abba a folyamatába tartozik, amelynek során az országgyűlés az elmúlt évben megalkotta a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényeket, az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította 1971-ben a büntető törvénykönyvet, 1972-ben pedig a polgári perrendtartást.

- büntető jogszabályainknak - mondta az igazságügyminiszter - az a rendeltetése, hogy jó „fegyvert”, adjanak a bűnüldöző és az igazságszolgáltató hatóságok kezébe társadalmi, állami és gazdasági rendünk védelmére, a bűnüldözés hatékonyságának növelése érdekében. a bűnözés még számottevő problémát jelent, és sok gondot okoz mindannyiunknak. éppen ezért a bűncselekmények felderítése, azok elkövetőinek törvényes és gyors felelősségre vonása fontos közérdek. meggyőződésem - jelentette ki dr. korom mihály -, hogy társadalmunk képes a bűnözést kiváltó okokat megszüntetni és így hosszabb távon a bűncselekmények számát lényegesen visszaszorítani. ebben a munkában a bűnüldöző és igazságszolgáltató szervekre nagy feladatok hárulnak. erőfeszítéseinknek azonban csak akkor lehet tartós eredménye, ha kapcsolódik hozzájuk az állami és társadalmi szervek munkája, az állampolgárok támogatása is.
/folyt.köv./

- 1 -